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1. Úvod 

Život člověka je bezprostředně spjat s vodou. V krajině lidé především 

osídlovali břehy potoků a řek, kde měli zajištěn dostatek vody pro sebe i pro zvířata, 

která nejprve lovili a posléze také chovali. Dostatek vody byl a je také nezbytnou 

podmínkou pro pěstování rostlin a získání potravy rostlinného původu. V neposlední 

řadě je voda také zdrojem energie, kterou se lidé naučili využívat. S životem 

v bezprostřední blízkosti vodních toků je také od nepaměti spjato riziko povodní. 

Původní obyvatelé byli na více či méně pravidelně se opakující povodně připraveni a 

chápali je jako součást přírodního řádu. Voda s sebou nesla živiny pro zúrodnění jejich 

polí a tak nebyla povodeň vždy vnímána tak negativně jak ji prožíváme nyní. Lidská 

činnost v krajině, osídlování stále větších území, rozšiřování ploch obdělávané půdy na 

úkor lesů a zásahy do koryt vodních toků stále více ovlivňovaly vodní režim v širších 

souvislostech. Obrovský rozmach techniky a rozšíření lidských sídel s nepropustnými 

povrchy komunikací v současnosti s sebou přináší vedle relativního pohodlí našeho 

všedního života také nebývalý nárůst extrémních povodní. Tehdy se zamýšlíme nad tím, 

co můžeme pro svou ochranu udělat, případně co můžeme udělat pro přírodu, které jsme 

nedílnou součástí. 

 

1.1 Cíl práce 

Cílem mojí bakalářské práce je popsat vývoj navrhování a provádění meliorací 

ve světě i na území České republiky a na konkrétním případě popsat realizovaná 

meliorační opatření a jejich vliv na odtokové poměry lokality. Dále ve své práci chci 

popsat a zhodnotit vývoj navrhovaných variant protipovodňové ochrany intravilánu 

obce Mnich u Kardašovy Řečice, které byly připravovány v působnosti Zemědělské 

vodohospodářské správy (ZVHS). 
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2. Význam vody pro život 

2.1 Nenahraditelný přírodní zdroj 

Voda je jedinečným přírodním zdrojem a je nezbytnou součástí všech živých 

organismů. Voda je nenahraditelná ve výživě lidí (pitná voda), zvířat a rostlin, 

v zemědělství, v průmyslu a také pro osobní a veřejnou hygienu. Voda má také nemalý 

význam krajinotvorný, kdy svým působením modeluje a přetváří krajinu, a má vliv na 

životní prostředí. Ve vodě nebo v jejím okolí žijí rostlinná a živočišná společenství úzce 

spjatá s vodním prostředím. Voda slouží jako dopravní cesta, je využívána její síla pro 

výrobu elektrické energie. Pro způsob využití vody jsou důležité její fyzikální, 

chemické a biologické vlastnosti, mezi něž patří teplota vody, obsah rozpuštěných a 

nerozpuštěných látek, energetický potenciál, vodivost a řada dalších. Kvalita vody je 

lidskou činností ovlivňována pozitivně, při vylepšování vlastností vody pro konkrétní 

účel (např. úprava surové vody na vodu pitnou), ale i negativně, kdy dochází lidskou 

činností ke znečištění povrchových, příp. i podzemních vod. Voda byla vždy nezbytná 

pro rozvoj lidských sídlišť, osídlení byla zakládána vždy v blízkosti vodních toků nebo 

jiných přirozených zdrojů vody.  

Pouze nepatrné procento veškerých zásob vody na Zemi je voda sladká. 

Vzhledem k tomu, že zdroje využitelné vody na Zemi jsou omezené a rozdělení zdrojů 

vody je nerovnoměrné, je nutné vodu považovat za strategickou surovinou zásadního 

významu. Rozdíl mezi dostupnými zásobami vody a objemem její spotřeby se neustále 

prohlubuje a lze předpokládat, že spotřeba vody bude v následujících letech stále 

stoupat. Přestože je nezbytnost zdrojů kvalitní vody pro život již dlouho známa, nejsou 

zdroje vody dosud všeobecně důsledně chráněny před znečišťováním a jinou devastací. 

Vědomě šetrné využívání všech vodních zdrojů a důsledné navracení použité vody do 

systému, včetně přečištěných vod odpadních, je celosvětově jedinou možnou cestou pro 

zajištění vody pro život i v budoucnosti. Česká republika je svou polohou na evropské 

rozvodnici specifická, prakticky žádná voda na naše území nepřitéká, nejsou zde 

přirozené dostatečně velké rezervoáry vody a je nutné kombinacemi technických a 

přírodě blízkých opatření zpomalovat odtok povrchové vody a vodu na našem území 

zadržovat pro její další využívání.  
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2.2 Evropská vodní charta 

Evropská vodní charta, která byla vyhlášena Evropskou radou 6. května 1968 ve 

Štrasburku, deklaruje důležitost vody pro celé lidstvo. Její obsah přihlíží k Deklaraci 

Evropské hospodářské komise OSN o politice v oblasti ochrany vod před znečištěním 

(rezoluce EHK z roku 1968) a k mezinárodním normám pro pitnou vodu Světové 

zdravotnické organizace WHO a Mezinárodnímu hydrologickému programu UNESCO. 

Charta ve dvanácti bodech definuje význam vody pro člověka a jeho životní prostředí: 

1) Bez vody není život. Voda je drahocenná a pro člověka ničím nenahraditelná 

surovina. 

2) Zásoby sladké vody nejsou nevyčerpatelné. Je proto nezbytné tyto udržovat, chránit 

a podle možnosti rozhojňovat. 

3) Znečišťování vody způsobuje škody člověku a ostatním živým organismům, 

závislým na vodě. 

4) Jakost vody musí odpovídat požadavkům pro různé způsoby jejího využití, zejména 

musí odpovídat normám lidského zdraví. 

5) Po vrácení použité vody do zdroje nesmí tato zabránit dalšímu jeho použití pro 

veřejné i soukromé účely. 

6) Pro zachování vodních zdrojů má zásadní význam rostlinstvo, především les. 

7) Vodní zdroje musí být zachovány. 

8) Příslušné orgány musí plánovat účelné hospodaření s vodními zdroji. 

9) Ochrana vody vyžaduje zintenzivnění vědeckého výzkumu, výchovu odborníků a 

informování veřejnosti. 

10) Voda je společným majetkem, jehož hodnota musí být všemi uznávána. Povinnost 

každého je užívat vodu účelně a ekonomicky. 

11) Hospodaření s vodními zdroji by se mělo provádět v rámci přirozených povodí a ne 

v rámci politických a správních hranic. 

12) Voda nezná hranic, jako společný zdroj vyžaduje mezinárodní spolupráci. 

(TLAPÁK, 1992) 
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3. Voda v krajině 

3.1 Vodní toky 

Lidé si význam vody pro život uvědomují od nepaměti, avšak přístup k jejímu 

využívání se v místě a čase mění. Již ve středověku jsou u nás zaznamenány zásahy do 

koryt potoků a řek, především pro využití vody ve mlýnech, pilách a hamrech. Voda 

z řek a potoků byla převáděna do náhonů a koryta toků byla přehrazována. Pro vodní 

plavbu a plavení dřeva byly také od středověku prováděny podélné úpravy toků, 

například odstraňování nebezpečných kamenů a vyčnívajících skal. Tyto zásahy byly 

svým rozsahem malé, ale konec 19. století zásluhou rozvíjející se strojní techniky 

usnadnil přesuny zemin a dalších stavebních materiálů a umožnil provádět rozsáhlejší 

do té doby nepředstavitelné změny toků. (JUST, 2005) 

Pokud je vody dostatek, není ochrana její kvality a množství v centru pozornosti. 

Jiná situace nastává, pokud je vody nedostatek nebo nadbytek, jsou-li období nebo 

oblasti postižené suchem, nebo záplavami. Tehdy se jako nejdůležitější jeví potřeba 

„dostat vodu pod kontrolu“. Na našem území uspíšily rozvoj vodohospodářských úprav 

koryt toků velké povodně, především zemská povodeň roku 1890 (JUST, 2005). Tyto 

technické úpravy měly zajistit souvislé zkapacitnění sítě vodních toků za účelem 

rychlého odvádění vody. Na protipovodňové regulace navázaly zemědělské úpravy 

drobných toků, umožňující funkci plošných odvodňovacích soustav. Z krajiny se začaly 

ztrácet přirozené potoky a říčky a byly nahrazovány upravenými vodními toky, 

svodnicemi a kanály. Situaci dobře popisuje citace Vladimíra Úlehly z roku 1947, 

kterou uvádí MÍCHAL (1994): „Za paměti dnešních nejstarších žijících lidí se naše 

krajina proměnila víc než za poslední tisíciletí. V naší době, v posledních 

pětasedmdesáti letech, přičinily se o to zvláště podniky, kterým se říká meliorační, to 

jest zlepšující. Tím, že odvodňují kdejakou bažinu, staré rameno říční, močál a 

vrchovisko na výšinách, pomáhají proměnit naše podnebí v pevninské, s protikladem 

tuhé zimy a léta s menší oblačností a s odděleným údobím sucha a lijáků. Tím, že 

meliorace umožňují rolníkovi poorat kdejakou pastvinu i odvodněnou nížinu, způsobují, 

že se vrstvy prsti odhalují, odplavují a že se nová prsť netvoří.“ 
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Regulační úpravy toků pokračovaly zvyšujícím se tempem i ve 20. století, 

v Českých zemích především od 50. let. Počátkem 20. století byla u nás regulována 

zhruba třetina délky říčních toků, v současnosti je pouze minimum řek, které nejsou 

nijak upraveny. Regulace vodních toků vedla ke zkrácení a napřímení říčních koryt, 

čímž se délka českých řek zkrátila o třetinu. Z krajiny rovněž ubyly malé rybníky, 

jezírka a mokřady a přibyly údolní přehrady, kterých je nyní cca 180.  

Po každé mimořádné situaci, ať se jedná o sucho nebo povodeň, jsou především 

laickou veřejností požadována technická opatření, která mají zajistit za všech okolností 

dostatek vody jako zdroje pitné a užitkové, či závlahové vody a zároveň ochránit lidi a 

jejich majetky před účinky povodní. Sloučit tyto požadavky a najít vhodné řešení pouze 

technickou cestou je v podstatě nemožné. Každý zásah člověka do vodního režimu 

krajiny byť by vedl k požadovanému řešení, s sebou často nese řadu vedlejších 

negativních důsledků. Například napřímení a ohrázování koryt řek a potoků, které mělo 

jako prvotní účel ochránit přilehlé lokality před povodněmi, vedlo ke zkrácení délky 

toků a zrychlení odtoku, čímž povodňové nebezpečí jen přesunulo níže po toku a často 

ohrožení níže položených lokalit ještě zhoršilo. Příkladem může být regulační úprava 

řeky Litavky, která protéká Berounem a kterou ve druhé polovině 19. století prošlo 

několik povodní. JUST (2005) popisuje, že v letech 1905–1913 byla tato řeka 

regulována v souvislé délce 18 km od soutoku s Berounkou v Berouně, přičemž bylo 

původní divoce meandrující koryto nahrazeno napřímeným, geometricky pravidelným 

korytem o velké průtočné kapacitě. Tato výrazná změna sice pomohla místním 

zemědělcům, jejichž pozemky chránila před častým zaplavováním, ale povodňovou 

situaci v Berouně samém zhoršila. Povodňové průtoky se nemohly zdržet a utlumit 

rozlitím do původní široké nivy, ale byly soustředěny do kapacitního koryta, kde 

dosahovaly značné rychlosti. Také ekologické škody na ekosystému takto upraveného 

toku jsou značné, není zachované přirozené prostředí rostlin a živočichů navázaných na 

opakovaně zaplavované údolní nivy, slepá ramena, mokřady nebo tůně s přirozeným 

vodním tokem související a dochází k odumírání celých mokřadních společenstev. 
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3.2 Povrchový odtok 

Povrchová voda odtékající z povodí pochází z deště, ze sněhu, z výtoku 

podzemních vod nebo z ledovců. V poměrech Česka jsou převládajícím zdrojem 

povrchového odtoku atmosférické srážky a sníh. Povrchový odtok vody vzniká 

v okamžiku, kdy srážková voda přesáhne svým objemem vsakovací schopnost půdy, 

intercepci, výpar a akumulaci půdního povrchu. Proces nejprve probíhá jako povrchový 

odtok, který přechází v odtok soustředěný, který vytváří hydrografickou síť. Množství 

plošného srážkového odtoku je ovlivněno především klimatickými, územními, půdními 

a biologickými poměry povodí a hospodářským využíváním povodí.  

• Klimatické poměry jsou charakterizované intenzitou, množstvím a časovým 

výskytem atmosférických srážek, a dále teplotou a ročním obdobím.  

• Územní poměry, tj. konfigurace terénu, přičemž sklonitost území a délka svahů 

jsou v přímé úměrnosti k velikosti a rychlosti povrchového odtoku vody. Tvar 

povodí má vliv na soustředění povrchové vody – u zaokrouhlených tvarů se odtok 

soustřeďuje rychleji a vytváří větší odtoky nežli u tvarů protáhlých, kde jsou odtoky 

objemově nižší a časově delší.  

• Půdní poměry rozhodují o vsakování vody zejména zrnitostí, strukturou, 

propustností a humózností. Ze strukturních půd a půd lehčích s větší infiltrační 

schopností odtéká menší množství srážkové vody, půdy nestrukturní nebo půdy 

utužené pojezdy mechanizace a půdy svahové na strmých úbočích srážkový odtok 

prakticky nesnižují.  

• Stupeň hospodářského využití – obdělávání, hnojení, volba osevních postupů, 

umístění prvků ekologické stability, biokoridorů, vedení cest, technické úpravy, 

zásadním způsobem ovlivňují vznik, průběh i velikost srážkového odtoku. Vysokou 

vsakovací schopnost vykazuje dobře zapojený lesní porost s podrostem a také 

kvalitní luční porosty. Nesprávně obhospodařovaná pole, cesty vedené po spádnici 

zvyšují povrchový odtok se všemi nepříznivými důsledky. 

(TLAPÁK, 1992) 
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3.3 Zamokřené půdy 

Melioračním zásahům byly v minulosti podrobeny především zamokřené půdy 

tam, kde byl požadavek na jejich zemědělské využití. Poškození zemědělské půdy 

zamokřením uvádí JŮVA (1987): „Půda trpí nadměrnou vlhkostí, vysokým stavem 

podzemní vody, popřípadě i povrchovým zaplavováním, což vyvolává závažné poruchy 

v jejím fyzikálním, chemickém i biologickém stavu. Nadbytek vody půdu rozplavuje, 

vyluhuje nebo splachuje, zhoršuje přístup vzduchu, ochlazuje značným odpařováním 

půdní vody a ztěžuje, až i znemožňuje obdělávání. V souvislosti s tím se nezdravě 

porušuje půdní biochemismus.“ O škodlivosti zamokření rozhoduje nejen jeho intenzita, 

ale také doba trvání. Jestliže je půda zamokřena jen přechodně a krátkodobě, není to 

většinou na závadu, ale může být dočasně znemožněno obdělávání pozemků, a to může 

způsobit zhoršení výnosů. Jinak je tomu u dlouhodobého nebo trvalého zamokření. 

Vlivem trvalého nebo dlouhodobého zamokření se půdy okyselují a vyplavováním živin 

se snižuje úrodnost půdy, vznikají půdy podzolové nebo glejové, na trvale zamokřených 

plochách mohou při odumírání porostu vznikat rašeliniště. Takové půdy pak jsou pro 

zemědělské využití méně vhodné až nevhodné. 

Jak uvádí také SVOBODA (1961): „Zamokřená půda trpí nadměrnou vlhkostí, 

způsobenou buď vysokým stavem podzemní vody, nebo povrchovým zaplavováním, 

což má nepříznivý vliv na její fyzikální, chemický i biologický stav. Do zamokřené 

půdy nemá přístup vzduch, tím trpí kulturní rostliny, takže klesá výnos sklizní, nebo 

půdy nemůže být zemědělsky využíváno vůbec. Zamokřená půda je nevhodná pro 

osídlování a zakládání staveb. Mohou také vznikat močály, které jsou neplodné a 

zdravotně nebezpečné.“ V těchto názorech je vyzdvihnut hospodářský a sociální přínos 

odvodnění, ale je zcela opomenuta důležitost zachování životního prostředí mokřadních 

společenstev. Pokud je při rozhodování o realizaci odvodnění zamokřených pozemků, či 

úpravy koryt toků tento důležitý aspekt opomenut, má to nezanedbatelný, často 

negativní, vliv na biodiverzitu a na retenční kapacitu krajiny, neboť mokřady jsou 

schopny pojmout významné množství vody z povrchového odtoku. Některé významné 

argumenty v neprospěch odvodnění zemědělských půd uvádí KULHAVÝ (2007) – 

Odvodněné pozemky jsou sušší, proto se půda na nich snadněji ohřívá, což lokálně vede 

ke zvýšení teploty okolní atmosféry a krajina se přehřívá. Odvodnění také zvyšuje 

celkový odtok vody z krajiny, čímž dochází ke snížení hladiny a zásob podzemní vody. 
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Místy odvodnění odtok urychluje, čímž do určité míry přispívají ke kulminačním 

povodňovým průtokům. Významný vliv má provedené odvodnění také na biodiverzitu 

rostlinných a živočišných společenstev, protože dochází k zániku neobdělávaných 

mokřadů v krajině. 

K úpravě vodního režimu v krajině je při současném stavu znalostí nutné 

přistupovat komplexně. Odborně je třeba zvážit všechna dostupná hlediska a požadavky 

řešené lokality, byť si mohou zájmy vzájemně odporovat, aniž by některý účel nebo 

zájem byl považován za prvořadý, tak jak tomu bylo dříve při rozsáhlém zúrodňování 

na našem území, kdy bylo hlavním a mnohdy jediným cílem rozšířit plochu 

obdělávatelné zemědělské půdy a zvyšování výnosů. ČSN 75 4200 Úprava vodního 

režimu zemědělských půd odvodněním upravuje postup navrhování odvodnění. Způsob 

odvodnění se navrhne podle charakteru zamoření, který se stanovuje pedologickým, 

případně hydrogeologickým průzkumem. Průzkum zahrnuje topografii, časový 

charakter, příčinu zamokření, případně zdroj vody a stupeň zamokření.  

Zamokření půdy se projevuje vnějšími znaky, které jsou patrné na porostech a 

půdě a lze podle nich zamokřenou půdu rozeznat. Jsou to zejména nezdravé zbarvení 

(žloutnutí) porostu, špatný vývoj zemědělských plodin (poléhání, hnití) a výskyt 

vlhkomilných a mokřadních rostlin. Také některé choroby a škůdci (plísně, háďátka) 

jsou pro zamokřené půdy typické. Tmavší zbarvení povrchu půdy a déle ležící sníh na 

prochladlé půdě jsou další zjevnou známkou zamokření. Pozemky jsou obtížněji 

obdělavatelné a dostupné mechanizací, protože zamokřené půdy mají neúnosný povrch. 

Pokud je potřebné zamokřenou půdu zemědělsky či jinak využít, přistupuje se 

k odvodnění. Před návrhem způsobu odvodnění zamokřené půdy je potřeba poznat 

příčiny zamokření, neboť k odstranění příčin je vhodné zvolit různé způsoby. Ve 

vlhkých oblastech je zamokření půdy zpravidla způsobeno vysokými atmosférickými 

srážkami. Povrchové zamokření může způsobit rozliv vody z přilehlých toků nebo 

povrchovým přítokem. Vysokou hladinou podzemní vody se může projevovat vysoká 

hladina vody v přilehlých vodních tocích a nádržích, nebo podzemní přítok a vývěry 

pramenů. Návrh odvodnění má za úkol zabránit přítoku vnějších vod na odvodňovaný 

pozemek, zajistit odtok přebytečné vody z povrchu i z kulturně využívaného půdního 

profilu, snížit hladinu podzemní vody a ustálit ji na vyhovující úroveň a vytvořit 

podmínky pro optimální vlhkostní poměry v půdě. (JŮVA, 1987, SANETRNÍK, 1991) 
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3.4 Poškozené půdy 

Kromě zamokření může být půda poškozována trvalým nebo občasným 

nedostatkem vláhy. Suché půdy neposkytují rostlinám potřebné podmínky pro výživu a 

růst, což vede jednak k horším výnosům, nebo až nemožnosti pěstovat kulturní rostliny 

v konkrétní lokalitě. Suchem se zhoršuje i struktura půdy, jemné částice půdy jsou 

odnášeny větrem a půda se mění při vysokém výparu v písečné a solné pouště. 

S klesající vlhkostí půdy se zhoršuje tepelná vodivost půdy, půda se v létě přehřívá, což 

také zhoršuje její úrodnost, v zimě vymrzá. KRAVČÍK (2007) uvádí, že dopadá-li 

sluneční záření na dostatečně vlhkou půdu, většina sluneční energie se spotřebuje na 

výpar, zatímco dopadá-li na odvodněnou plochu, většina energie se promění na teplo. 

Půda může být poškozována a znehodnocována také erozí, vlivem proudící 

vody, nebo větru, popř. i ledu. Půda je působením erozivního činitele ochuzována o 

nejúrodnější jemné částice, čímž se zhoršuje její struktura a úrodnost a je také výrazně 

ovlivněn stav vody v půdě. Erozivní činností vody vznikají v půdě rýhy, výmoly strže a 

sesuvy, větrnou erozí vznikají písečné přesypy a vátiny, které poškozují nánosy okolní 

zemědělské půdy. Odnos půdy a půdních živin je jedním z důvodů, proč odtok dešťové 

vody z krajiny zpomalovat a proč by měly řeky odvádět do moří jen ty přebytky, které 

se nevejdou do optimálně nasycené půdy a atmosféry (KRAVČÍK, 2007).  

Půdy mohou být znehodnocovány kromě působení přírodních sil také lidskou 

činností. Mezi hlavní příčiny znehodnocování půdy patří špatné udržování nebo 

obdělávání, nebo povrchové či hlubinné dolování, sesuvy, zemětřesení apod. Takto 

významně poškozené půdy je nutné zlepšit a upravit – rekultivovat, aby mohly být 

navráceny svému původnímu účelu. Půdy poškozuje také špatné užívání, jsou-li 

jednotlivé kultury pěstovány v nesprávných polohách nebo je-li půda rozdrobována na 

malá, strojně neobdělávatelná políčka. Všechny tyto příčiny poškozování půdy se 

vyskytují buď jednotlivě, nebo v různých kombinacích, čímž se jejich účinek zhoršuje. 

O hlavních příčinách poškozování půdy se máme přesvědčit podrobným průzkumem a 

na jeho základě pak navrhnout nejúčinnější a nejvhodnější meliorační opatření. 

(SVOBODA, 1961) 
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4. Historie a vývoj meliorací 

4.1 Definice pojmu meliorace 

Krajina v okolí lidských sídel je člověkem od nepaměti ovlivňována rozšiřujícím 

se osídlením a obhospodařováním polí luk a lesů. Člověk postupně přestává získávat 

potravu z okolní přírody pouze sběrem a lovem, ale pěstuje zemědělské plodiny a chová 

hospodářská zvířata. Zvyšující se nároky na zdroje potravin není možné uspokojovat 

pouze zvyšující se výměrou obdělávaných pozemků. Zemědělské hospodaření v krajině 

s sebou přináší výrazné zásahy do přirozeného stavu krajiny, které mají dopad nejen na 

obdělávatelnost zemědělských pozemků a jejich hospodářské výnosy, ale v nemalé míře 

také na vodní režim v krajině. Pro zvýšení hospodářských výnosů ze zemědělsky 

obhospodařované krajiny jsou využívány způsoby ke zlepšení i méně úrodných nebo 

špatně obhospodařovatelných půd. Trvalé nebo alespoň dlouhodobé zlepšení vlastností 

půdy, nebo odstranění příčin, které půdu poškozují nebo znehodnocují, souhrnně 

označujeme meliorace. Definice pojmu meliorace se u různých autorů zásadně neliší. 

Meliorace ve všeobecném významu jsou opatření, jimiž zlepšujeme půdu pro 

zemědělské nebo jiné kulturní využití. Tato opatření jsou dvojího druhu: zemědělsko-

lesnická (agrobiologická), dosahujeme-li půdního zlepšení každoročním obděláváním 

půdy, orbou, vláčením, setím, lesními výsadbami atd., nebo technická (vodo-

hospodářská), zlepšujeme-li půdu různými technickými úpravami a stavbami. Tomuto 

druhému způsobu říkáme technické meliorace. (SVOBODA, 1961) 

Různé druhy a způsoby meliorací se mohou použít jednotlivě (na menší ploše, 

části obhospodařované plochy zemědělského závodu, části povodí) bez vzájemné 

prostorové i časové návaznosti, nebo společně v širším území (celý hospodářský obvod, 

povodí toku, geografický celek ap.) v takové časové návaznosti, aby se dosáhlo 

optimální účinnosti použitých melioračních opatření po dlouhou dobu a s minimálními 

náklady. V tomto případě jde o meliorace komplexní. (SANETRNÍK, 1991) 

ČSN 75 4200 Hydromeliorace – Úprava vodního režimu zemědělských půd 

odvodněním uvádí postupy a způsoby navrhování, výstavbu a rekonstrukce opatření 

k úpravě vodního režimu zamokřených půd.  



Vliv melioračních opatření a hospodaření v krajině na povodňovou situaci v obci Mnich u Kardašovy Řečice 

- 17 - 

4.2 Druhy melioračních úprav 

Meliorační opatření na zemědělských půdách, můžeme rozdělit podle účelu, ke 

kterému jsou navrhována a prováděna:  

a) Odvodňování půd zamokřených vodami povrchovými nebo podzemními, které 

chrání půdu před záplavami a odvádí přebytek povrchových vod, čímž umožňuje její 

zemědělské nebo jiné kulturní využívání.  

b) Závlahy půd, které jsou postiženy občasným nebo trvalým nedostatkem 

ovzdušných srážek a pěstované rostliny na nich trpí suchem a zemědělské výnosy 

jsou malé. 

c) Protierozní ochrana půdy, tj. soubor opatření, jimiž čelíme škodlivým erozivním 

účinkům vody, větru a ledu na půdu. Tato ochranná opatření jsou jednak 

zemědělsko–lesnická, jednak technická a zabraňujeme jimi splachování půdy, 

tvoření strží, výmolů a odnášení půdy větrem.  

d) Zúrodňování čili kultivace půd zemědělsky méně hodnotných, jako jsou např. 

půdy silně písčité, těžké půdy jílovité, půdy solné, rašeliniště, půdy zpustošené 

(devastované) přírodními živly nebo lidskou činností (doly).  

e) Obnova a zakládání rybníků na špatně obhospodařovatelných a neplodných 

půdách, kde dříve rybníky byly, ale časem zanikly. Nově postavené a obnovené 

rybníky zlepšují vodohospodářské poměry krajů.  

f) Pozemkové úpravy byly dříve zaměřeny hlavně na scelení rozdrobených 

pozemků při přeměně individuálního hospodářství na hospodářství družstevní. Při 

pozemkových úpravách v současnosti jsou prostorově a funkčně uspořádávány 

vlastnické vztahy k pozemkům s ohledem na jejich obhospodařovatelnost a 

přístupnost. Do pozemkových úprav jsou zahrnuty také návrhy společných 

zařízení, kterými jsou např. polní cesty, protierozní, hydrologická a krajinná 

opatření pro zlepšení životního prostředí, ochranu půdního fondu a zvýšení 

ekologické stability krajiny. 

(SVOBODA, 1961) 
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4.3 Historie meliorací ve světě 

Počátky meliorací jsou spojeny s nejstaršími lidskými kulturami. Nejstarší 

soustavné a rozsáhlé meliorační stavby byly budovány již ve starém Egyptě, kde již 

v 5. tisíciletí před n. l. byly stavěny hráze a závlahy v údolí Nilu. Zemědělství zde bylo 

závislé na opakujících se záplavách řeky Nil, které byly doplňovány závlahami vodou 

z uměle vybudovaných jezer, v nichž byla voda zadržována pro využití v období sucha. 

Důmyslné zavlažovací stavby, soustavy zavlažovacích kanálů, využívající vodu 

z Eufratu a Tigridu budovali Babyloňané již kolem roku 4500 před n. l. v oblasti, kde 

jsou dnes pro nedostatek srážek rozsáhlé pouště. Uměle zavlažované byly již kolem 

roku 1000 před n. l. pozemky na území starověké Indie. Velká část těchto melioračních 

staveb je dosud v provozuschopném stavu. Ve staré Číně bylo již ve třetím tisíciletí před 

n. l. úspěšně využíváno vodní kolo pro zdvih závlahové vody, na ochranu půdy před 

vodní erozí byla budována horská terasovitá pole. V Evropě byly první meliorační 

stavby budovány ve starověkém Řecku a Římě v prvním tisíciletí před n. l.. Poznatky 

o závlahách, terasování a dalších melioračních postupech Řekové i Římané přejímali ze 

Sýrie i Egypta. Závlahy a odvodnění jsou známy i ze Střední a Jižní Ameriky. 

Významné odvodňovací stavby byly budovány v Holandsku již ve středověku, jsou to 

především hráze na mořském pobřeží a systémy kanálů s větrnými mlýny, které 

přečerpávají vodu z níže položených oblastí. (SVOBODA, 1961, SANETRNÍK, 1991) 

Na území bývalého Sovětského svazu ve 20. století byly až megalomanským 

způsobem budovány rozsáhlé soustavy závlah, včetně velkých údolních přehrad na 

Volze, Dněpru, Donu a dalších řekách, a také rozsáhlá odvodnění bažin a jezer, což 

mělo na krajinu značný dopad. Tyto dopady byly ve své době odborníky v Sovětském 

svazu bagatelizovány: Negativní vliv meliorací na krajinu není možné zveličovat, je to 

velmi subjektivní, neboť využívání přírodních zdrojů pro blaho člověka je přirozenou 

lidskou potřebou a proto je nutné meliorovat a přetvářet krajinu, abychom dosáhli 

maximalizace zemědělských výnosů, a negativní vlivy na rozmanitost přírody a její 

rovnováhu tím budou dostatečně nahrazeny. (MASLOV, 1985) 
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4.4 Historie meliorací v Českých zemích 

Na území českých zemí jsou první historické záznamy o melioračních stavbách 

z 10. století, kdy bylo prováděno vysoušení bažin a kdy byly budovány rybníky, v nichž 

byla voda soustřeďována. Tento způsob se používal zvláště ve 14. a 15. století, kdy byl 

velký rozmach rybničního hospodářství. Král Karel IV. nařizoval zakládat rybníky 

především za účelem zemědělského využití zamokřené půdy a také jako ochranu před 

povodněmi níže ležících poloh. Na Třeboňsku vznikla v 16. století rozsáhlá soustava 

rybníků s důmyslně navrženou Zlatou stokou, která tuto soustavu napájí. S rybniční 

soustavou byla vybudována také Nová řeka, která v případě zvýšených průtoků převádí 

část vody ze starého koryta Lužnice do Nežárky a chrání tak soustavu rybníků včetně 

největšího z nich, rybníka Rožmberk, před povodněmi. Rovněž na Pardubicku byla 

vybudována v letech 1498 – 1514 soustava rybníků se složitým napájecím systémem 

navazujícím na Opatovický kanál, tato soustava však postupně zanikla. Rozvíjela se 

také ochrana území v okolí řek před záplavami, byly budovány ochranné hráze a 

upravována koryta toků. Další rozvoj melioračních prací se datuje do druhé poloviny 

18. století a zejména do 19. století, především díky rozvoji techniky. Zpočátku byly 

meliorovány převážně pozemky šlechtické, brzy se meliorace rozšířily i na selskou 

půdu. Vzhledem k nákladnosti meliorací pro jednotlivce začala v polovině 19. století 

vznikat tzv. vodní družstva. Jako právní podklad pro meliorace byl v Rakousko–

Uhersku v roce 1869 vytvořen říšský vodní zákon a následně roku 1884 meliorační 

zákon, které do své legislativy přejímá i nově vzniklá Československá republika. 

(SANETRNÍK, 1991) 

Velký rozmach odvodňovacích prací na našem území byl především v letech 

před první světovou válkou a také v období meziválečném. Výrazně pomalejší byl 

v našich zemích rozvoj zavlažovacích prací. Z dalších způsobů meliorací ve smyslu 

zlepšování půd a jejich ochrany před škodlivými vlivy mají v českých zemích tradici 

pozemkové úpravy i hrazení bystřin. V letech první i druhé světové války tento obor 

stagnoval. Ve druhé polovině 20. století začal další rozvoj melioračních prací, byl 

zpracován Státní vodohospodářský plán (1949-1953), který jako první na světě 

obsahoval zpracovaný návrh na obhospodařování a využití všech zdrojů vody, včetně 

úprav toků, odvodnění, závlah, budování nádrží. V této době dochází 

v Československu ke združstevňování zemědělského hospodaření – kolektivizaci. 
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Po počátečním období zcelování pozemků a rozorávání mezí trvá požadavek na další 

zvyšování výnosů ze zemědělské půdy. Jsou využívány moderní agrotechnické 

postupy, hnojiva i zemědělská technika. Zúrodňují se i pozemky méně vhodné – méně 

úrodné, zmokřené nebo výrazně suché. Je snaha upravit vodní režim na pozemcích, 

které jsou pro nastupující mechanizaci obtížně obdělavatelné, a to vybudováním 

odvodnění. V průběhu let se mění způsob i rozsah navrhování a provádění 

odvodňovacích a zavlažovacích prací. Byly vybudovány složité zavlažovací systémy 

především na jižní Moravě, rozsáhlé plochy odvodnění byly budovány na území celé 

republiky. V roce 1961 byl dokončen a schválen Plán zvelebení zemědělského, 

lesního a vodního hospodářství, který se stal podkladem pro plánování, navrhování a 

financování melioračních opatření.  

Za účelem navrhování, projektování koordinace výstavby melioračních staveb 

byla zakládána meliorační družstva a v roce 1970 byla založena Státní meliorační 

správa (SMS). V průběhu 70. a 80. let byly vybudovány po celé republice soustavy 

melioračních staveb, stejně tak i lokální odvodnění a závlahy. U jednotlivých staveb 

bylo po dokončení výstavby plošné odvodnění melioračním detailem předáváno do 

majetku Jednotných zemědělských družstev nebo Státních statků, které na odvodněných 

pozemcích hospodařili. Hlavní meliorační zařízení – tzv. kostry, které byly vybudované 

jako recipienty plošného odvodnění, a úpravy toků realizované při výstavbě odvodnění 

zůstávaly v majetku státu a jsou ve správě nejprve Státní meliorační správy a příslušné 

Oblastní státní meliorační správy, po roce 2001 jsou spravovány nástupnickou 

organizací Zemědělskou vodohospodářskou správou (ZVHS).  

V 90. letech investiční výstavba plošných odvodnění ustává z důvodů 

politických a hospodářských změn, změn ve financování investiční výstavby ze státního 

rozpočtu, ale především z důvodů majetkoprávních, kdy byly v restitucích navráceny 

zemědělské pozemky původním vlastníkům a často bylo nemožné realizovat stavby 

souvislého odvodnění na sousedících pozemcích různých vlastníků. Na přelomu 

tisíciletí a v současnosti byly nově budovány především vodohospodářské úpravy 

vodních toků, protipovodňová opatření na tocích. Stěžejní problematikou současnosti je 

navrhování a provádění revitalizačních opatření na technicky upravených korytech 

vodních toků. Účelem revitalizačních úprav je odstranit nebo zmírnit negativní důsledky 

úprav toků na ekosystémy, obnovit nebo zlepšit jejich ekologickou funkci v krajině, 
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přičemž se zohledňuje i účel, pro který byl vodní tok původně upraven (EHRLICH, 

2003). Revitalizaci je vždy nutné řešit komplexně ve vztahu k celému povodí, 

v návaznosti na koncepci územních systémů ekologické stability a s ohledem na další 

zájmy s vodním tokem související.  

Správu drobných vodních toků, údržbu a provoz vodních děl a hlavních 

odvodňovacích zařízení vybudovaných v předchozích letech, rovněž novou investiční 

výstavbu z programového financování prováděla do 31. 12. 2010 na celém území České 

republiky ZVHS na základě zřizovací listiny a rozhodnutí o určení správy drobných 

vodních toků v souladu se zákonem 254/2001 Sb. o vodách v platném znění. Na základě 

rozhodnutí ministra zemědělství dochází s účinností od 1. 1. 2011 k transformaci 

ZVHS, v rámci které je správa drobných vodních toků včetně staveb v majetku státu na 

těchto tocích převedena do kompetence státních podniků Povodí a Lesy České 

republiky a ZVHS nadále zajišťuje správu hlavních odvodňovacích zařízení. 

 

Obr. 1  Podíl odvodňované zemědělské půdy v okresech,     
 zdroj: Roční zpráva 2009, ZVHS 2010 
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5. Zájmové území Mnich u Kardašovy Řečice 

Obec Mnich, v současnosti místní část města Kardašova Řečice, se nachází 

v mělkém údolí, kterým protéká Mnišský potok. Pozemky v okolí této obce jsou 

dlouhodobě zemědělsky obhospodařovány. Ve druhé polovině 20. století především 

v období socialistického hospodaření vyvstal celorepublikově požadavek na zvyšování 

výnosů ze zemědělské půdy. K dosažení tohoto cíle byly zcelovány pozemky pro 

snadnější obhospodařování moderní zemědělskou technikou, byly zaváděny nové 

agrotechnické postupy a ve zvýšené míře používána syntetická hnojiva a v neposlední 

řadě byla navržena a realizována meliorační opatření, místy značného rozsahu. Byly 

budovány systémy zavlažovacích kanálů a zavlažovací nádrže pro zvyšování výnosů ze 

zemědělské půdy v sušších oblastech. Zamokřené pozemky byly plošně odvodňovány 

sporadickou nebo systematickou drenáží, která byla zaústěna do sítě budovaných 

odvodňovacích kanálů nebo technicky upravených stávajících vodotečí.  

Rovněž v okolí Mnichu byly zemědělské pozemky v několika etapách odvodněny, 

aby bylo možné zemědělsky využívat větší plochu a rovněž využívat ve větší míře 

techniku i v místech, která pro zamokření nebyla dříve dostupná, s očekávaným efektem 

v podobě zvýšení výnosů z obhospodařovaných pozemků. Zároveň s plošným 

odvodněním pozemků byla realizována technická úprava koryta Mnišského potoka, která 

měla zajistit dostatečně kapacitní odtok drenážních vod z odvodňovaných pozemků. 

Technická úprava, při které bylo původní přirozené koryto vodního toku napřímeno a 

opevněno betonovými prefabrikáty, byla pro funkčnost vybudovaného plošného 

odvodnění nezbytná. Tato technická úprava ale měla i negativní aspekty. Z hlediska 

ekologického to bylo především likvidace přírodních biotopů spojených s původním 

neupraveným vodním tokem a významné snížení biodiverzity odvodnění původních 

mokřadů. Pro obyvatele obce Mnich bylo významným negativem zrychlení povrchového 

odtoku z odvodněných ploch a tím zvýšení přítoku povodňových vod do intravilánu, kde 

zůstalo nedostatečně kapacitní koryto potoka v neupraveném stavu. V dalších letech 

docházelo k opakovaným povodňovým situacím, při kterých voda z neupraveného koryta 

zaplavovala nemovitosti v obci. Na základě stížností obyvatel byly od 80-tých let 

minulého století zpracovány studie a projektové dokumentace, jejichž cílem bylo najít 

přijatelné řešení, které by omezilo ohrožení obyvatel a majetků povodněmi.  



Vliv melioračních opatření a hospodaření v krajině na povodňovou situaci v obci Mnich u Kardašovy Řečice 

- 23 - 

5.1 Poměry geologické a půdní  

Geomorfologicky patří katastrální území Mnich u Kardašovy Řečice do 

Třeboňské pánve, což je plochá sníženina, obklopená na všech stranách vyšším 

reliéfem, nadmořská výška je 400 – 500 m n. m.. Třeboňská pánev má výraznou 

geomorfologickou hranici jen na východě a jihovýchodě podél okraje Českomoravské 

vrchoviny nad úvalem Nežárky. Terén je poměrně členitý, místy přechází do údolí nebo 

do sníženin s častými rybníky a bažinami. Morfologie terénu není vodními toky 

ovlivněna. Geologicky patří dané území do centrálního moldanubického plutonu. 

Převážnou část území zabírá dvojslídný granit, středně až drobně zrnitý, místy drobně 

porfyrický. Okrajově zabíhají ze severozápadu cordieritické ruly až nebulitické 

migmatity. Členitost terénu, nejednotnost matečných substrátů, v menší míře i vliv 

hladiny podzemní vody a časté střídání polí a luk mají vliv na pestrost půdních poměrů 

zájmového území. Velmi pestré je zrnitostní složení půd i značná rozdílnost půdních 

typů. Obsah skeletu je velmi značný. Silně štěrkovité půdy jsou většinou v blízké 

souvislostí s lesem. Zrnitostně převládají půdy hlinitopísčité, písčitohlinité a hlinité. 

Zbytek tvoří půdy písčité, jílovitohlinité, hlinité. Z půdních typů jsou nejčastěji 

zastoupeny hnědé oglejené půdy. Půdy jsou zcela nevápenité, ale obsah železa je 

poměrně vyšší. (AGROPROJEKT, 1980) 

  

5.2 Poměry hydrologické a klimatické 

Oblast katastrálního území Mnich u Kardašovy Řečice náleží k povodí řeky 

Nežárky. Územím protéká Mnišský potok, který je v některých zdrojích uváděný jako 

Ratmírovský potok, jindy je označovaný jako potok Holenský, čhp 1-07-03-070. 

V dalším textu budu uvádět název potoka Mnišský, případně s upozorněním na 

označení používané v příslušné projektové dokumentaci. Tento potok teče od obce 

Velký Ratmírov, kde protéká soustavou menších rybníčků, dále kříží železniční trať a 

silnici I. třídy, protéká lesním úsekem, napájí rybník Okrouhlý a vtéká do intravilánu 

obce Mnich, kde se rozděluje na náhon a na vlastní tok. Náhon převádí vodu do jiného 

hydrologického povodí 4. řádu (čhp 1-07-03-072), napájí rybník Zahumeník, z něhož 

voda dále teče do rybníka Mnichovská Ochoz a do Velkého Řečického rybníka. Vlastní 

potok protéká intravilánem, pod obcí Mnich napájí rybník Ostrov a vtéká do rybníka 



Vliv melioračních opatření a hospodaření v krajině na povodňovou situaci v obci Mnich u Kardašovy Řečice 

- 24 - 

Velká Holná, odkud jako Holenský potok teče rozsáhlým lesním komplexem, rybníky 

Malý a Velký Vydýmač a poté ústí do řeky Nežárky.  

Zájmová oblast patří ke klimatickému celku Českomoravské vrchoviny, kam 

zasahují i vlivy Budějovické pánve. Nadmořská výška zájmového území je v rozsahu 

460 – 500 m n. m.. Dle dlouhodobého srážkového úhrnu patří toto území do oblasti 

humidní, v extrémně suchém roce se pohybuje na hranici semihumidní. V projektové 

dokumentaci Odvodnění pozemků JZD Kardašova Řečice, stavba Nítovice-Mnich – 

projekt – Agroprojekt Praha, 1980, byly popsány klimatické a fyzikální příčiny 

zamokření půdy před výstavbou odvodnění. Klimaticky se odvodňované území nachází 

v extrémně vlhké oblasti, tzn. v oblasti s vyšším ročním úhrnem srážek (654 mm) a 

nízkým výparem. Fyzikální příčiny zamokření byly popsány tak, že jde o území 

s nesnadnou infiltrací vody do půdních vrstev, převládají zde půdy středně těžké, 

hlinitopísčité až hlinité, v údolí potoků a v nejnižších částech terénu se nacházejí 

aluviální náplavy s půdami hlinitojílovitými. Zamokření lokality je rovněž způsobeno 

z velké části nepropustnou strukturou spodiny a v menší míře výskytem puklinových 

pramenů a také z důvodu stagnace dešťové vody v úžlabinách vlivem neupravených 

odtokových poměrů.  

Obr. 2  Historická mapa povodí Mnišského potoka nad obcí Mnich, zdroj: www.mapy.cz 

http://www.mapy.cz/
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5.3 Meliorační stavby v okolí Mnichu 

5.3.1 Odvodnění pozemků farma Mnich (1970)  

Zemědělské pozemky v okolí obce Mnich obhospodařovalo v sedmdesátých 

letech Jednotné zemědělské družstvo Kardašova Řečice, farma Mnich. Pro zlepšení 

vodního režimu zamokřených pozemků, zvýšení úrodnosti půdy a intenzity zemědělské 

výroby nechalo družstvo v roce 1970 zpracovat projekt Odvodnění pozemků JZD 

Kardašova Řečice, farma Mnich (HYDROPROJEKT, 1970). Projektantem akce byl 

Hydroprojekt Praha, pobočka Brno. Celková výměra plochy odvodněné systematickou 

drenáží přesáhla 165 ha polí, luk a neplodné půdy. Za neplodnou půdu zahrnutou do 

projektu byly označované významně zamokřené a z toho důvodu neobdělávatelné 

lokality, kde se po realizaci odvodnění předpokládalo výrazné ovlivnění vodního 

režimu. V souvislosti s plošným odvodněním byly v lokalitě navrženy a vybudovány 

meliorační odpady – hlavní odvodňovací zařízení (HOZ) v délce přes 4 km a zároveň 

byly upravené vodní toky v délce cca 3 km. Meliorační odpady a úpravy vodních toků 

byly budované v rámci meliorační kostry, kde investorem byla Oblastní státní 

meliorační správa České Budějovice (OSMS), právní předchůdce Zemědělské 

vodohospodářské správy (ZVHS). Investorem plošného odvodnění bylo Jednotné 

zemědělské družstvo (JZD) Kardašova Řečice, které na odvodňovaných pozemcích v té 

době hospodařilo. Stavební práce na odvodnění byly dokončeny v roce 1975. 

V rámci projektovaného odvodnění bylo navrženo převedení neplodné půdy 

a části lučních pozemků na ornou půdu tak, aby vznikly souvislé lány, které jsou 

snadněji obdělávatelné. Součástí projektové dokumentace byla následná agrotechnická 

opatření jak obhospodařovat odvodněné pozemky v prvních letech po výstavbě, tak aby 

bylo dosaženo maximálního efektu odvodnění a tedy očekávaného zvýšení výnosů 

zemědělské produkce. Projektant očekával v důsledku úpravy vodního režimu v půdě 

spolu s navrhovanými agrotechnickými postupy podstatné zlepšení fyzikálního stavu 

a úrodnosti půdy s návazným zvýšením hrubé rostlinné produkce. 

Meliorační odpady byly v projektové dokumentaci nejprve navrženy jako koryta 

lichoběžníkového profilu se sklonem svahu 1:1,5. Opevnění ve dně mělo být provedené 

kamenným štětem, v patě svahu dvoulaťovým oplůtkem a výše na svahu bylo navrženo 
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drnování a ohumusování s osetím. Tento návrh byl v průběhu projednávání projektové 

dokumentace změněn. JZD požadovalo pro snazší přístup k obhospodařovaným 

pozemkům většinu původně navržených otevřených odpadů realizovat jako trubní 

kanály. V zájmovém území byly ze stejného důvodu zrušeny tři rybníčky původně 

v užívání JZD Kardašova Řečice. Meliorační odpady, které nebyly provedeny jako 

trubní, byly opevněny betonovými melioračními deskami. Změna opevnění je 

v projektu zdůvodněna usnadněním následné údržby melioračního odpadu.  

Obr. 3 Přehledná situace odvodnění, zdroj: HYDROPROJEKT, 1970 
 

Významným zásahem do vodního režimu, který měl vliv na povodňové ohrožení 

obce Mnich, byla úprava Mnišského potoka (v projektové dokumentaci je uváděný jako 

potok Ratmírovský II) v úseku nad obcí Mnich a nad rybníkem Okrouhlý. Koryto 

potoka bylo podle tehdy obvyklého přístupu co nejvíce napřímeno, tedy zkráceno, čímž 

se zvětšil podélný sklon a zvýšily se rychlosti proudění vody v korytě. Byl navržen 

lichoběžníkový profil o šířce dna 1,2 m, resp. 0,9 m, se sklonem svahů 1:1,5. Sklon 

nivelety se v celém úseku pohybuje od 0,5 do 3,8 %. Původní verze projektové 

dokumentace navrhuje stejně jako u odpadů koryto opevněné ve dně kamenným štětem, 
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v patě svahu dvoulaťovým oplůtkem, doplněné drnováním a ohumusováním svahu 

s osetím, pouze v místech objektů v korytě bylo navrženo opevnění dna a svahů 

kamennou dlažbou. Návrh opevnění byl v průběhu projednávání projektové 

dokumentace ze stejného důvodu změněn. Dno i svahy koryta byly pro zajištění 

stability opevněny betonovými melioračními deskami, které mají menší drsnost nežli 

neupravené koryto a úprava toku tak provede oproti původnímu přirozenému stavu 

vyšší průtoky s větší rychlostí. Do upraveného koryta byly přivedeny meliorační vody. 

V úseku potoka nad obcí tím došlo ke zkoncentrování odtoků z upravených 

melioračních koster a z výše položeného povodí Mnišského potoka, což nepříznivě 

ovlivnilo velikost a časový průběh odtoku velkých vod, které byly přivedeny do 

neupravené části toku uvnitř obce Mnich. 

V rámci této odvodňovací stavby bylo upravené také koryto Mnišského potoka 

pod obcí Mnich (v projektové dokumentaci uváděný jako Ratmírovský I). Bylo 

vytvořeno lichoběžníkové koryto o šířce dna 1,5 m, resp. 1,2 m, sklonem svahu 1:1,5 a 

opevněním stejných parametrů jako výše popsaný úsek Ratmírovský II. Rovněž do 

tohoto úseku byly zaústěny meliorační odpady. 

Koryto vodního toku v místní trati obce Mnich bylo už v době projektové 

přípravy odvodnění zemědělských pozemků v kapacitně nevyhovujícím stavu. Vodní 

tok nebyl souvisle upraven, jen místy byly jeho břehy upraveny kamennou zídkou, která 

sloužila jako podezdívka plotu sousedního pozemku. Okresní národní výbor zpočátku 

podmiňoval vydání stavebního povolení pro stavbu odvodnění zahrnutím úpravy potoka 

v obci do projektu odvodnění, ale investor z finančních důvodů nemohl tuto podmínku 

dodržet. Stavební úřad následně vydal požadované stavební povolení s podmínkou, že 

požadovaná regulace Mnišského potoka v intravilánu obce Mnich bude finančně 

i kapacitně realizována v roce 1975, k čemuž nedošlo.  
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5.3.2 Odvodnění pozemků Nítovice – Mnich (1980) 

Koncem sedmdesátých let 20. století vedly požadavky na další zvýšení výměry 

obdělávané plochy a zajištěný vyšších výnosů zemědělské výroby k dalšímu rozšíření 

odvodňovaných ploch, mimo jiné v okolí Mnichu u Kardašovy Řečice. Investorem akce 

nazvané Odvodnění pozemků JZD Kardašova Řečice, stavba Nítovice – Mnich byla 

Oblastní státní meliorační správa spolu s JZD Kardašova Řečice. Projektovou 

dokumentaci vypracoval v roce 1980 AGROPROJEKT Praha. Projekt zahrnoval 

odvodnění pozemků na území katastrů Kardašova Řečice, Nítovice, Pleše a Mnich u 

Kardašovy Řečice v celkové výměře téměř 145 ha. K odvodnění byly navrženy pole, 

louky i ostatní plochy. Po realizaci navrhovaného odvodnění projektant předpokládal 

využívat všechny pozemky jako pole. K odvedení drenážních vod z jednotlivých lokalit 

byly navrženy meliorační kanály v délce cca 2 km, většinou trubní. 

Obr. 4 Přehledná situace odvodnění, zdroj: AGROPROJEKT, 1980 
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Projektová dokumentace Odvodnění pozemků JZD Kardašova Řečice, stavba 

Nítovice – Mnich (AGROPROJEKT, 1980) obsahuje mimo jiné návrh na odvodnění 

cca 35 ha pozemků, ze kterých měly být drenážní vody svedeny do Mnišského 

(Ratmírovského) potoka nad obcí Mnich. Protože do doby přípravy této projektové 

dokumentace nebyla provedena úprava koryta potoka v obci, byl při projednávání ze 

strany MNV Kardašova Řečice opětovně vznesen požadavek navrhnout a provést 

v rámci akce Odvodnění pozemků Nítovice – Mnich nutné úpravy zemního koryta 

potoka a výstavbu nových kapacitních propustků na Mnišském (Holenském) potoce 

v obci Mnich. V projektu (AGROPROJEKT, 1980) v části B4. Doklady je založeno 

vyjádření, ve kterém MNV uvádí, že v obci dochází v případě většího přívalu vody 

k rozlévání potoka na veřejné prostranství, do obytných a hospodářských objektů. 

V projektu jsou dále uložena vyjádření vodohospodářského orgánu k investiční akci. 

V prvním z nich ONV, odbor vodního a lesního hospodářství v Jindřichově Hradci, 

stanovil podmínku: „Vzhledem tomu, že již dnes se při průtocích zastavenou částí osady 

Mnich projevují závady, musí vodohospodářský orgán trvat na současném provedení 

úpravy potoka v zastavené části, ať již jako součást odvodnění nebo samostatnou akci.“ 

Ve druhém vyjádření ONV Jindřichův Hradec ke stejné akci požaduje, aby projekt řešil 

odvodnění zemědělských pozemků v zájmové oblasti takovým způsobem, aby 

v žádném případě nemohlo dojít ke zhoršení průtokových poměrů v zastavěné části 

osady Mnich.  

Na základě těchto požadavků nechal investor zpracovat v rámci projektové 

dokumentace posudek Technická pomoc pro akci JP Nítovice – Mnich, posouzení vlivu 

navrženého odvodnění na průtokové poměry v obci Mnich, na úpravu potoka a 

výstavbu propustků, (AGROPROJEKT, květen 1980). Účelem posudku bylo zjistit, do 

jaké míry ovlivní navrhované odvodnění stávající hydrologický režim v toku v profilu 

obce Mnich, kde dochází k vybřežování vody z koryta a k zaplavování objektů a 

komunikace při kulminačních průtocích. Projekt odvodnění Nítovice – Mnich navrhoval 

v povodí Mnišského potoka odvodnění na 31,3 ha pozemků, z toho přes 11 ha trvalých 

luk, které měly být po odvodnění rozorány. Pro zaústění drenáží bylo navržené 

pročištění koryta Mnišského potoka v úseku obtoku rybníka Okrouhlý. Zpracovatel 

posudku na základě modelových výpočtů vyhodnotil, že navržené odvodnění plošnou 

drenáží nemá žádný vliv na tvorbu a velikost n-letých průtoků v profilu obce Mnich. 



Vliv melioračních opatření a hospodaření v krajině na povodňovou situaci v obci Mnich u Kardašovy Řečice 

- 30 - 

S tímto názorem je možné souhlasit, protože jak uvádí TLAPÁK (1992) bylo 

výzkumným sledováním odtoků z odvodněné a neodvodněné plochy prokázáno, že 

odvodněná půda zmenšuje povrchový odtok, který zčásti přeměňuje na odtok drenážní, 

tím plní funkci retardace odtoku z povodí. Zároveň je ale na místě uvést, že situace 

v obci byla již před výstavbou odvodnění této druhé etapy velmi špatná. 

Stavba odvodnění byla na základě výsledků posouzení realizovaná v navrženém 

rozsahu, stavební práce byly dokončeny v roce 1982. 

Požadovaná úpravy koryta potoka a propustků v obci Mnich, přestože byla 

v návrhu připravena, byla z důvodu technologické náročnosti úpravy koryta vodního 

toku a z důvodu nedostatečného finančního krytí z investičních prostředků stavby 

Nítovice – Mnich nerealizovaná. Bylo doporučeno stavbu úpravy potoka v intravilánu 

obce Mnich posunout cca o 1 rok a zajistit její financování mimo stavbu odvodnění. 

 

Obr. 5 Podrobná situace odvodnění (výřez), zdroj: AGROPROJEKT, 1980 
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6. Protipovodňová opatření 

V této kapitole uvádím popis jednotlivých návrhů, které ukazují, jak se 

v průběhu několika desetiletí přistupovalo k řešení problematiky protipovodňové 

ochrany obce Mnich u Kardašovy Řečice. Všechny návrhy hodnotím z hlediska 

vstupních podmínek k realizaci, především majetkoprávní vztahy k dotčeným 

pozemkům, vlivu na krajinu, technickou proveditelnost, ekonomickou náročnost 

s ohledem na výsledný efekt. 

 

6.1 První návrh řešení (1980) 

Jak je popsáno v kapitole 5.3.1, při výstavbě plošného odvodnění zemědělských 

pozemků v okolí obce Mnich v letech 1970 až 1975 byly provedeny technické úpravy 

koryta vodního toku Mnišský potok. Koryto toku bylo v úseku nad obcí napřímeno 

a opevněno betonovými prefabrikáty. Přestože podmínkou stavebního povolení ke 

stavbě odvodnění bylo realizovat úpravu kapacitně nevyhovujícího koryta v intravilánu 

obce do roku 1975, nestalo se tak. V roce 1973 byl na úpravu koryta zpracovaný 

projektový úkol s návrhovou kapacitou Q100, který byl 6. 12. 1973 projednaný 

v investiční komisi OSMS a po projednání byl zamítnut pro vysoké náklady. Projektový 

úkol se nedochoval, pouze je zmíněn v Zápise z jednání dne 1. 4. 1980 v dokumentaci 

AGROPROJEKT (1980). 

V roce 1980 byla připravovaná projektová dokumentace na odvodnění další 

části pozemků, popsaná v kapitole 5.3.2. Vodohospodářský orgán znovu požadoval 

řešit úpravy nekapacitního koryta potoka v obci spolu s projektem odvodnění. V rámci 

projektové přípravy této akce projektant navrhl úpravu potoka, která z požadavků 

vodohospodářského orgánu a místní samosprávy vycházela, ale návrh nebyl připraven 

formou samostatné dokumentace. Navržená úprava je uvedená v textu dokumentace 

Technická pomoc pro akci JP Nítovice – Mnich, AGROPROJEKT (květen 1980), a je 

rovněž popsaná v Zápise z jednání ze dne 1. 4. 1980, který je součástí projektové 

dokumentace Odvodnění pozemků Nítovice – Mnich, (AGROPROJEKT, 1980) část 

B4. Doklady.  
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Projektant při návrhu potřebných úprav vycházel z požadavku ONV, odboru 

vodního a lesního hospodářství Jindřichův Hradec na bezpečné převedení průtoku Q50 

přes obec. Podle údajů HMÚ ze dne 18. 6. 1979 byl v profilu pod obcí průtok Q50 roven 

8,2 m3 (uváděn název potoka Holenský). Průtok Q50 je definován jako průtok, který je 

v měřeném profilu dosažen nebo překročen s pravděpodobností jednou za 50 let. 

Odhadovaná stávající kapacita koryta Mnišského potoka v obci byla Q2 až Q5. 

Projektant předpokládal, že návrhový průtok bude obcí proveden z části náhonem na 

rybník Mnišská Ochoz a větší část bude protékat korytem potoka k rybníku Ostrov. 

Tento předpoklad vyžadoval úpravu náhonu i samotného koryta toku, včetně nahrazení 

stávajících propustků novými mosty. Bylo navrženo zahloubit koryto náhonu o 0,25 m, 

s tím, že takto upravená niveleta bude navazovat na upravený úsek potoka Ratmírovský 

I, ze stavby odvodnění dokončené v roce 1975. Prohloubený náhon mohl při plné 

kapacitě provést z celkového množství 1,69 m3/s. Na zbylou část průtoku, tj. 6,51 m3/s, 

bylo nutné upravit koryto potoka. Projektant vzhledem ke spádovým poměrům 

navrhoval výstavbu dvou nových kapacitních mostů z rámů typu Beneš a zahloubení 

stávajícího koryta o 0,8 – 1,0 m.  

Toto řešení povodňové situace bylo navrženo zdánlivě dobře – zahloubená 

koryta měla mít dostatečnou kapacitu pro bezpečné převedení požadovaného 

návrhového průtoku. Hlavní nedostatek tohoto návrhu vidím v technickém návrhu 

řešení a možnosti jeho realizace. Rozhodujícím faktorem byla finanční stránka tohoto 

řešení. V rámci investiční výstavby odvodnění nebyly na úpravu vodního toku v obci, 

včetně nákladné stavby mostů, vyčleněny žádné finanční prostředky. Získat další 

finanční prostředky nad rámec plánu investic na rok 1980 nebylo pro investora možné. 

Investor odvodnění s projektantem proto předpokládali, že potřebné zahloubení koryta 

náhonu i potoka bude provedeno v rámci údržbových prací dodavatelem stavby 

odvodnění, kterým byl Agropodnik Jindřichův Hradec. Koryto mělo být v celé délce 

provedeno jako zemní bez opevnění. Zahloubit koryto potoka až o 1 m podél silnice a 

místní komunikace se však ukázalo bez zajištění stability koryta opevněním jako 

nereálné. Blízkost stávajícího návesního rybníka v horním úseku místní trati vyžadovala 

provedení úpravy koryta v opěrných zdech. Všechny výše uvedené faktory způsobily, 

že úprava potoka v intravilánu Mnichu nebyla začátkem 80. let v souvislosti 

s odvodněním zemědělských pozemků realizovaná.  
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6.2 Pasport a povodňový plán (1985) 

Správce vodního toku Mnišský potok, kterým byla Oblastní státní meliorační 

správa České Budějovice (OSMS), nechal v roce 1985 zpracovat u Československé 

vědeckotechnické společnosti České Budějovice Pasport a povodňový plán – Holenský 

(Mnišský) potok. Pasport (RÖSSLER, 1985) popisuje detailně trasu potoka včetně 

objektů na něm v úseku od vtoku do rybníka Velká Holná ve staničení km 6,900 až 

k prameništi km 13,220. Plocha dílčího povodí 1-07-03-070 pro tento úsek toku je 

uvedena 9,430 km2. V pasportu je vynechaný spodní úsek vodního toku ve staničení 

km 0,000 – 6,900, od soutoku s Nežárkou na konec zdrže rybníka Velká Holná. V tomto 

úseku potok teče lesními pozemky a nebylo zde potřeba za strany OSMS řešit provozní 

ani povodňovou problematiku. Povodňový plán předepsal nutné postupy v případě 

povodňového ohrožení a stanovil stupně povodňové aktivity – I. bdělost, II. pohotovost 

a III. ohrožení.  

Pasport (RÖSSLER, 1985) poukazoval na špatný technický stav koryta ve 

staničení km 8,760 – 9,270, kde prochází Mnišský potok místní tratí obce Mnich. 

V tomto úseku bylo koryto pomístně ohraničené kamennými zídkami – podezdívkami 

plotů, nebo kamennou dlažbou. Tyto stavby nebylo možné chápat jako úpravu koryta 

vodního toku, sloužily především pro ochranu soukromých pozemků a domů před 

účinky protékající vody. Vypočtená kapacita koryta potoka v obci byla mezi Q5 až Q10, 

tj. max. 5,5 m3/s. Stav koryta nad obcí byl v pasportu označen jako dobrý. Ve staničení 

km 9,270 – 9,540 a 9,800 – 10,710 bylo koryto tvořeno jednoduchým lichoběžníkem o 

šířce dna 1,0 m, se svahy ve sklonu 1:1,5, opevněné ve dně a na svazích do výšky 60 cm 

betonovými prefabrikáty. V pasportu se konstatuje, že provedená úprava z roku 1975 

umožňuje případnou koncentraci přívalových povrchových vod. Kapacita upraveného 

koryta v tomto úseku byla vypočtena 8,1 m3/s, tj. Q50. Malá drsnost, relativně velký 

podélný sklon a značná kapacita koryta byla v případě souběhu negativních 

povětrnostních jevů označena jako příčina zhoršení povodňové situace v obci v úseku 

kapacitně nevyhovujícího koryta, kam zkoncentrované průtoky z výše položeného 

úseku rychle a s velkou silou dotečou. 

Kapacitu koryta vodního toku v obci limitovala především kapacita objektů, 

propustky a mostky. Objekty v obci odpovídaly svými parametry průtočné kapacitě Q1 

až Q2, tj. max. 3,0 m3/s. Za nejhorší byl označen úsek ve staničení km 8,820 – 9,030 
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spolu s mostkem ve staničení km 8,820, jehož kapacita 1,25 m3/s byla menší než Q1. 

V pasportu byly příčné objekty v místní trati označeny jako zcela nevyhovující, 

s potřebou okamžité nápravy. Pasport také hodnotil míru ohrožení nemovitostí, 

komunikací a lesních a zemědělských pozemků. Za nemovitosti přímo ohrožené 

vytopením bylo označeno 5 obytných budov včetně hospodářských budov, podmočením 

byly ohrožené 3 obytné budovy. Veškeré obecní komunikace a příčné objekty 

v Mnichu, včetně přilehlých pozemků byly také přímo ohrožené povodní, a to průtoky 

vyššími Q1 až Q2. Díky úpravě toků v rámci výstavby odvodnění měly paradoxně 

největší míru ochrany před povodněmi zemědělské pozemky, až Q50.  

Jako další rizikový faktor, který může mít negativní vliv na povodňovou situaci 

v obci, byl v pasportu uveden rybník Okrouhlý nad obcí. Tento rybník v té době neměl 

vyhovující rozdělovací objekt na obtoku, čímž hrozilo přelití povodňových vod do 

rybníka a zároveň neměl bezpečnostní přeliv, takže bylo nebezpečí destrukce rybníka. 

Také zde pasport z bezpečnostních důvodů požadoval okamžitou nápravu. Popsaný 

rizikový stav trval ještě dalších téměř 20 let. Technické úpravy rozdělovacího objektu 

na obtokové stoce a výstavba kapacitního bezpečnostního přelivu na rybníce Okrouhlý 

byly provedeny až na přelomu let 2003 a 2004 (ŠEDIVÝ, 2004). Obtoková stoka 

rybníka není využívána na převádění velkých vod, ale bezpečnostní přeliv rybníka je 

dimenzovaný na návrhový průtok Q100. Průtoky této velikosti přitékají do rybníka po 

okolních pozemcích, protože kapacita upraveného Mnišského potoka je vyčerpaná při 

průtocích Q50. V současné době není přelití hráze Okrouhlého rybníka při povodni 

považované za riziko s významnou pravděpodobností. 

Zpracovatel Pasportu a povodňového plánu RÖSSLER (1985) doporučil jako 

nutné pro zlepšení povodňové situace na Mnišském potoce v obci Mnich hydraulické 

úpravy koryta toku, tj. zvětšení průtočnosti koryta a především přestavbu všech 

kapacitně nevyhovujících příčných objektů v obci.  
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6.3 Úprava Mnišského potoka – studie (1988) 

OSMS České Budějovice, jako správce toku, v návaznosti na zjištění uvedená ve 

zpracovaném Pasportu a povodňovém plánu (RÖSSLER, 1985) nechala v roce 1988 

zpracovat studii Úprava Mnišského potoka v obci Mnich, HYDROPROJEKT, Praha. 

Předmětem zadané studie bylo posouzení možnosti provedení úpravy vodního toku 

v obci ve vazbě na připravovanou požární nádrž, situovanou na návsi Mnichu v těsné 

blízkosti trasy koryta. Účel stavby byl v této studii definován jako zajištění přilehlého 

území a nemovitostí v intravilánu obce při průchodu velkých vod.  

Pro upřesnění je nutné uvést, že v této studii, na rozdíl od předchozích i 

materiálů, je Mnišský potok pod rozdělovacím objektem označován jako náhon na 

rybník Ostrov, zatímco náhon na rybník Ochoz u Mnichu je označován jako Mnišský 

potok, což je zavádějící. Mnišský (Holenský, případně Ratmírovský) potok teče 

z Mnichu na jih do rybníka Ostrov a dále přes rybník Velká Holná do Nežárky. 

V ostatních uvedených dokumentacích (v kapitolách 6.1, 6.2, 6.5 a 6.6) je jako náhon 

označovaná oddělená část toku, která teče z Mnichu na sever přes rybník Ochoz u 

Mnichu a rybník Velký Řečický do Řečice. V této kapitole používám označení podle 

studie (HYDROPROJEKT, 1988) s uvedením obvyklého označení v závorce. 

Studie znovu konstatovala neutěšený technický stav koryta toku (Mnišského 

potoka i náhonu na Ochoz u Mnichu) v obci a nevyhovující stav objektů na toku 

s kapacitou max. Q2. Rozdělení průtoků na rybníky Ostrov a Ochoz u Mnichu v obci 

bylo označeno jako živelné, těžko regulovatelné. Nad tímto nefunkčním rozdělovacím 

objektem bylo neupravené koryto toku vedeno mezi podezdívkami plotů na pravém 

břehu a nízkou zemní hrázkou na levém břehu. Pod rozdělovacím objektem byl náhon 

na rybník Ostrov (koryto Mnišského potoka) popsaný obdobně jako v Pasportu a 

povodňovém plánu (RÖSSLER, 1985) – Zemní koryto s nánosy bylo místy ohraničené 

kamennými zídkami a podezdívkami ve špatném technickém stavu. Propustky v tomto 

úseku byly popsané jako devastované a zanesené. 

Jako návrhový průtok pro dimenzování parametrů úpravy koryta toku v obci 

(včetně náhonu na Ochoz u Mnichu) byl na základě stanoviska ONV, odboru vodního a 

lesního hospodářství Jindřichův Hradec ze dne 26. 5. 1988 stanoven průtok odpovídající 

Q20, tj. 5,8 m3/s. Pro dimenzování propustku na silnici byl požadován návrhový průtok 
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Q50, tj. 8,7 m3/s. Ve fázi přípravy projektové dokumentace byly zjišťovány další cizí 

zájmy. Státní rybářství požadovalo umožnit napouštění rybníků Velký Řečický, Ostrov 

a Záhumeník, na navrhovaném náhonu na rybník Ostrov umožnit regulovat přítok vody. 

MNV a JZD Kardašova Řečice požadovaly umožnit po úpravě toku napouštění 

projektované požární nádrže a stávajících sádek JZD. Jihočeské státní lesy a JZD 

Kardašova Řečice požadovaly při výstavbě nových propustků pod komunikacemi 

v místech stávajících kapacitně nevyhovujících zachovat obslužnost silnice i místních 

komunikací. Projektant musel také uvažovat křížení trasy potoka s podzemním i 

nadzemním elektrickým a telekomunikačním vedením. Okresní hygienik požadoval 

zachovat samočisticí schopnost toku a odbor kultury ONV Jindřichův Hradec požadoval 

pro opevnění toku použití klasických materiálů. Všechny tyto požadavky a další 

skutečnosti ovlivnily především návrh nivelety a způsob opevnění koryta toku. 

Obr. 6 Přehledná situace navržené úpravy, zdroj: HYDROPROJEKT, 1988 
 

Ve studii navržená úprava koryta toku (v úseku nad rozdělovacím objektem 

včetně náhonu na rybník Ochoz u Mnichu) měla navázat na úsek toku upravený stavbou 

Ratmírovský I. z roku 1975. V úseku 42 m bylo navrženo tuto původní úpravu 

zahloubit, aby bylo dosaženo potřebného spádu. Koryto mělo být lichoběžníkového 

tvaru se sklonem svahů 1:2, dno v ose koryta sníženo o 10 cm pro soustředění malých 
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průtoků. Dno a svahy bylo navržené opevnit polovegetačními tvárnicemi, svahy nad 

opevněním ohumusovat a osít. V úsecích prostorově stísněných okolní zástavbou bylo 

navržené opevnit koryto betonovými zdmi. V místech křížení komunikací byly 

navrženy betonové rámové mosty typu Beneš. Trasa Mnišského potoka (včetně úseku 

náhonu na Ochoz u Mnichu) byla volena v trase původního koryta, což bylo dáno 

prostorovým uspořádáním domů, křížením komunikací a potřebou umožnění odběrů 

vody na sádky a rybníky. 

Náhon na rybník Ostrov (Mnišský potok) byl zpracován ve třech alternativách, 

které se lišily trasou. Technické provedení bylo u všech variant navrženo stejné. Nad 

vtokem do rozdělovacího objektu rybníka Ostrov byl navržený otevřený úsek v délce 

100 m, který byl pro všechny alternativy stejný, a do něho bylo navrženo vyústění 

zatrubněného náhonu. V otevřeném úseku byl navržený lichoběžníkový profil, se 

sklonem svahů 1:1,5, opevněný betonovými prefabrikáty, zbytek svahu ohumusován a 

oset. Zatrubněný úsek byl navržený v betonových troubách DN 400. Trasa náhonu 

v alternativě I byla nejkratší, vedla mezi obytným domem a sádkami do Mnišského 

potoka v km 0,100 (náhon na Ochoz u Mnichu). V alternativě II byla trasa náhonu 

vedena podél rybníka Záhumeník na začátek úpravy toku (náhonu na Ochoz u Mnichu). 

Tato alternativa byla nejdelší, ale vedla po louce a její realizace by byla nejméně 

komplikovaná. Trasa náhonu podle alternativy III byla vedena v trase stávajícího 

otevřeného koryta podél sádek do Mnišského potoka. Ve všech alternativách bylo nutné 

počítat se zaústěním odtoku od sádek a požární nádrže do trubního kanálu, v případě 

alternativy III také s křížením napouštění sádek. Kapacita trubního náhonu na rybník 

Ostrov byla dle výpočtů uvedených ve studii 150 l/s, tj. 0,15 m3/s 

Návrh trasy Mniškého potoka (náhon na Ochoz u Mnichu) a opevnění koryta se 

příliš nelišil od prvního návrhu na úpravu koryta z roku 1980. Hydraulickými výpočty 

obsaženými ve studii bylo prokazováno, že koryto upravené podle nového návrhu 

převede celý návrhový průtok 5,8 m3/s, s kapacitou trubního náhonu na rybník Ostrov 

se pro provedení povodňových průtoků nepočítalo. 

Závěrem studie bylo, že navrhovaná úprava Mnišského potoka pro kapacitu koryta 

Q20 = 5,8 m3/s je technicky proveditelná. Navrhované alternativy náhonu na rybník 

Ostrov byly z finančního hlediska považovány za rovnocenné, proto se zpracovatel studie 

přikláněl k variantě II, která se jevila z hlediska provádění stavby nejvýhodnější. 
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6.4 Úprava Mnišského potoka – projektový úkol (1990) 

Projektový úkol, který zpracoval v roce 1990 HYDROPROJEKT Praha, 

vycházel ze stejnojmenné studie HYDROPROJEKT (1988). Také v této dokumentaci je 

jako Mnišský potok označovaný tok, který teče z Mnichu na sever k rybníku Ochoz u 

Mnichu, a stávající tok je řešen jako náhon na rybník Ostrov. Účelem projektového 

úkolu bylo rozpracování návrhů stejnojmenné studie, zajištění neškodného průchodu 

velkých vod korytem Mnišského potoka, umožnění napouštění rybníka Ostrov a sádek 

JZD a odvedení povrchových vod z centrální části intravilánu obce Mnich. Všechny 

tyto požadavky měly být zajištěny v časové a prostorové návaznosti na stavbu požární 

nádrže v obci, investor MNV Kardašova Řečice. Požární nádrž měla být budovaná 

zároveň s úpravou toku (svépomocí v rámci akce Z) a byla připravovaná a rovněž 

projednávaná současně. Oproti studii došlo v projektovém úkolu k výrazným změnám 

v navrženém trubním vedení, neboť nebyl řešen pouze náhon na rybník Ostrov, ale také 

další požadavky na vodu, především pro požární nádrž. Navržená úprava potoka 

a související objekty by vyžadovaly přeložky podpěrných sloupů elektrického a 

telekomunikačního vedení. Realizace akce byla podmíněna dokončením výstavby 

obecního vodovodu, s nímž byla trasa navržené úpravy a trubních kanálů v kolizi. 

Projektový úkol zachoval trasu úpravy Mnišského potoka v délce 0,502 km, tak 

jak byla navržená ve Studii Úprava Mnišského potoka (HYDROPROJEKT, 1988). 

Návrhový průtok byl stanoven Q20, tj. 5,8 m3/s. Nově byly navrženy dílčí změny 

nivelety – vypuštění některých příčných objektů jako jsou prahy a skluzy, především ve 

střední části navrhované úpravy, s dosažením většího podélného sklonu. Podélný sklon 

nivelety dna byl navržen v rozmezí 0,1 – 0,8%. Bylo navrženo otevřené koryto 

lichoběžníkového profilu, šířky ve dne 1,0 m, sklonem svahů 1:1,5, opevněné 

betonovými prefabrikáty ve dně a polovegetačními tvárnicemi na svazích. V prostorově 

stísněných úsecích byly navrženy opěrné betonové zdi, v místech křížení komunikací 

rámové mosty typu Beneš. V horním úseku úpravy potoka byl navržen odběrný objekt 

betonový stupeň pro napouštění požární nádrže potrubím DN 300. Vypouštění požární 

nádrže bylo řešeno dvěma větvemi z odběrné šachty – jedno vypouštěcí potrubí DN 300 

má sloužit zároveň jako napouštěcí pro sádky JZD Kardašova Řečice, druhé potrubí 

DN 400 má být vyústěné do koryta Mnišského potoka.  



Vliv melioračních opatření a hospodaření v krajině na povodňovou situaci v obci Mnich u Kardašovy Řečice 

- 39 - 

Pro zachycení a odvedení povrchových vod z centrální části obce byl podél 

požární nádrže z jižní strany navržen trubní záchyt DN 400, který měl chránit požární 

nádrž před znečištěním (viz. Zápis z jednání dne 21. 3. 1990 uložený v dokumentaci 

HYDROPROJEKT, 1990, v části Doklady). Trubní záchyt měl být proveden pod 

silnicí v místě stávajícího propustku potrubím DN 600 oboustranně ukončeným 

vtokovým objektem. Na výtoku z propustku by byl do vtokového objektu zaústěn 

náhon na rybník Ostrov vedený v potrubí DN 400 od odběrného objektu na Mnišském 

potoce. Ze vtokového objektu měla trasa trubního kanálu (v potrubí DN 600) 

pokračovat v trase podél silnice a sádek s vyústěním do otevřeného zemního koryta 

nad rybníkem Ostrov dle alternativy III navržené ve studii HYDROPROJEKT (1988). 

V návrhu je také uvedeno, že napouštěcí potrubí na rybník Ostrov by křížilo potrubí 

pro napouštění na sádky. 

Obr. 7 Přehledná situace navržené úpravy, zdroj: HYDROPROJEKT, 1990 
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Provoz všech jednotlivých navržených objektů předpokládal úzkou spolupráci 

při manipulaci s vodami. Okresní hygienik požadoval zachování sanitárního průtoku 

Q355d v korytě toku, zároveň měla být zajištěna průtočnost požární nádrže pro udržení 

čistoty vody. Při velkých průtocích by musel být odběrný objekt na požární nádrž 

zahrazen, aby nedošlo k přelití nádrže. Při vypouštění požární nádrže bylo požadováno 

manipulovat šoupátky v rozdělovací šachtě s ohledem na napouštění sádek JZD, kde byl 

požadován přítok 8 l/s, vyšší průtoky měly být odváděny druhým odtokovým potrubím 

do Mnišského potoka. Zároveň z hlediska požární ochrany bylo požadováno udržovat 

hladinu v požární nádrži na předepsané minimální kótě k zajištění dostatečného 

množství akumulované vody. Dalším objektem, kde byla požadovaná manipulace 

s vodou, byl odběrný objekt pro napájení rybníka Ostrov. Zde měl být zajištěn 

požadovaný průtok 150 l/s. V případě zvětšených průtoku přítokem z trubního záchytu a 

bylo by tak v dolním úseku náhonu dosaženo kapacitního průtoku velikosti 450 l/s, měl 

být odběrný objekt úplně zahrazen.  

Do návrhu protipovodňové ochrany Mnichu řešené v tomto projektovém úkolu 

vstoupila řada oprávněných požadavků na hospodaření s vodou, což původní návrh ze 

studie Úprava Mnišského potoka (HYDROPROJEKT, 1988) značně zkomplikovalo. 

Odběrné a rozdělovací objekty, které byly projektovým úkolem navrženy, měly sloužit 

různým subjektům s různými zájmy. Požární ochrana mohla vstupovat do kolize 

s potřebou vody pro sádky JZD a požadavkem hygieny na sanitární průtok v potoce, a 

rovněž se zajištěním dostatečného přítoku na rybník Ostrov. Všechny tyto zájmy 

vyžadovaly zpracování manipulačního a provozního řádu, kde by bylo přesně dáno, 

kdo, jak a za jakých podmínek s hradítky a rozdělovacími objekty manipuluje.  

Stavba měla být financovaná především z rozpočtu Státní meliorační správy, 

s finančním podílem MNV Kardašova Řečice, JZD Kardašova Řečice a Státní rybářství 

Jindřichův Hradec. Součástí projektového úkolu nebyl rozpočet, ale pouze ekonomické 

hodnocení akce, v jehož závěru bylo konstatováno, že se jedná především o ekologickou 

stavbu a tudíž lze tuto stavbu doporučit k realizaci. Avšak ani tato úprava nebyla 

realizovaná. 



Vliv melioračních opatření a hospodaření v krajině na povodňovou situaci v obci Mnich u Kardašovy Řečice 

- 41 - 

6.5 Odlehčovací obtokový kanál – investiční záměr (2002) 

V roce 2002 připravili zaměstnanci Zemědělské vodohospodářské správy 

(ZVHS), právního nástupce Státní meliorační správy, Investiční záměr protipovodňové 

opatření v obci Mnich u Kardašovy Řečice (ZVHS, 2002) na výstavbu odlehčovacího 

kanálu a úpravu Holenského potoka. Důvodem ke zpracování investičního záměru byla 

doposud nevyřešená povodňová situace v obci, na kterou opakovaně upozorňovali 

obyvatelé Mnichu formou žádostí i peticí a také Městský úřad Kardašovy Řečice, jíž je 

Mnich místní částí. Investiční záměr uváděl, že k vybřežení vody a k ohrožení 

nemovitostí vodou dochází téměř každoročně, a zmínil povodeň ze srpna 2000, kdy 

bylo zaplaveno 5 obytných a hospodářských budov.  

Obr. 8 Návrh trasy odlehčovacího kanálu, zdroj: www.nahlizenidokn.cuzk.cz 
 

V investičním záměru ZVHS (2002) byla zpracovaná zcela nová koncepce 

protipovodňové ochrany, která měla povodňové průtoky odvést mimo obec a zabránit tak 

ohrožení nemovitostí velkou vodou. Vycházelo se z předpokladu, že z Holenského 

(Mnišského) potoka nad obcí bude severně od obce ve volné krajině vybudované zemní 

koryto, které odvede bezpečně podstatnou část povodňového průtoku neškodně pod obec. 

Byl navržen obtokový kanál v délce 1550 m, převádějící povodňové průtoky 

z Holenského potoka, z povodí ČHP 1-07-03-070, do Mnišského potoka, do povodí ČHP 

1-07-03-072. Bylo navrženo zemní koryto o šířce dna 0,5 m, se sklonem svahů 1:1,5, 



Vliv melioračních opatření a hospodaření v krajině na povodňovou situaci v obci Mnich u Kardašovy Řečice 

- 42 - 

v obloucích zpevněné polovegetačními tvárnicemi. Předcházející návrhy protipovodňové 

ochrany uvažovaly návrhový průtok Q 20, maximálně Q50, především z důvodů 

prostorových možností v intravilánu obce. V tomto investičním záměru byl uvažovaný 

návrhový průtok Q100, tj. 10 m3/s. Na Holenském (Mnišském) potoce byl navržen nad 

rybníkem Okrouhlý nad obcí rozdělovací objekt, který měl z celkového povodňového 

průtoku Q100 (10,0 m3/s) oddělit množství 7,3 m3/s do odlehčovacího kanálu a do obce 

korytem Holenského (Mnišského) potoka nechat protékat maximálně 2,7 m3/s, což 

odpovídalo stávající kapacitě neupraveného koryta v obci. Koryto potoka v intravilánu 

bylo navrženo pouze pročistit, nebyly uvažovány ani úpravy propustků a mostů v obci. 

Trasa odlehčovacího kanálu byla výškově a směrově proměřena a zanesena do 

katastrální mapy. Na měřických pracích jsem se v té době jako zaměstnanec ZVHS 

aktivně podílel. V navržené trase by došlo ke křížení polních cest, kde by bylo nutné 

zřídit 3 propustky, a ke křížení silnice Mnich – Kardašova Řečice, kde by musel být 

postaven dostatečně kapacitní mostek. Dále navržená trasa křížila zásobní vodovod 

Horusice – Jindřichův Hradec. Navržená trasa byla vedena přes pozemky ve vlastnictví 

fyzických osob, ve vlastnictví Města Kardašova Řečice a Správy a údržby silnic 

Jindřichův Hradec. Vzhledem k nutnosti překonat v horní polovině trasy kanálu určité 

převýšení, muselo by vybudované koryto být v nejhlubším místě zahloubené až 7 m pod 

terénem. Při zachování přijatelného sklonu neopevněného svahu by bylo zahloubené 

koryto v úrovni břehové čáry široké cca 10 m. Takto hluboký a široký zářez by 

vyžadoval značný zábor zemědělské půdy a významné přesuny vytěžených objemů 

materiálů. Investiční záměr předpokládal i značné finanční náklady cca 12 milionů Kč 

(pouze ve stavební části by náklady přesáhly 10,5 milionů Kč). 

Při projednávání návrhu trasy odlehčovacího kanálu s vlastníky pozemků a 

dalšími oprávněnými subjekty, narazil zpracovatel investičního záměru na zásadní 

nesouhlas vlastníků pozemků, přes které byl kanál navržený. Hlavním důvodem 

nesouhlasu bylo rozdělení pozemků stavbou, přičemž by vzniklé malé pozemky byly 

těžko obdělavatelné a pro mechanizaci nedostupné. Další překážkou byl nesouhlas ze 

strany vlastníka a uživatele studně a vrtu, které se nacházely v blízkosti navržené trasy 

odlehčovacího kanálu, z důvodu možného ohrožení vydatnosti vodního zdroje. Ze 

strany zástupců města i jednotlivých občanů byla při jednání zdůrazňovaná podpora 

návrhu protipovodňové ochrany zkapacitněním koryta Holenského potoka v obci. 
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6.6 PPO Mnich u Kardašovy Řečice – realizace (2002-2007) 

Poté co byla varianta obtokového kanálu zamítnuta vlastníky dotčených 

pozemků, bylo správcem toku Zemědělskou vodohospodářskou správou rozhodnuto 

řešit protipovodňovou ochranu obce Mnich úpravou Holenského potoka v intravilánu 

obce. Na základě požadavku ZVHS byla připravena projektová dokumentace pro 

územní řízení Protipovodňová ochrana Mnich u Kardašovy Řečice, HYDROPROJEKT 

CZ, a.s. Praha, prosinec 2002. S vlastníky dotčených pozemků s občany, městem 

Kardašova Řečice i s Jihočeským krajem byly uzavřeny smlouvy o smlouvách 

budoucích kupních, resp. ke zřízení práva věcného břemene k dotčeným pozemkům. Po 

vydání územního rozhodnutí byla projektová dokumentace pro územní řízení 

rozpracovaná do dokumentace pro stavební povolení a k realizaci stavby 

(HYDROPROJEKT CZ, 2003). Po projednání s orgány státní správy, ochrany přírody a 

krajiny a s vlastníky dotčených pozemků byl v dubnu 2004 vypracován dodatek 

k dokumentaci se zapracováním požadovaných změn. Podstatnou změnou bylo 

provedení opevnění levého břehu na soukromých pozemcích v horním úseku úpravy. 

Zde požadoval vlastník namísto kamenné zídky pouze svahování, aby bylo alespoň 

částečně zachované přirozené životní prostředí biotopu vázaného na potoční prostředí. 

Projektová dokumentace včetně změnového dodatku byla se žádostí o vydání 

vodoprávního povolení předložena Městskému úřadu Jindřichův Hradec, odbor životního 

prostředí, který po projednání vydal dne 3. 8. 2004 stavební povolení na tuto akci. 

V projektové dokumentaci byla navržená úprava koryta Holenského potoka přes 

intravilán obce, v úseku od napouštěcího objektu rybníka Ostrov pod obcí Mnich až 

k mostu na místní komunikaci v horní části obce v délce cca 0,472 km. Vzhledem 

k úpravě trasy potoka v dodatku k projektové dokumentaci byla skutečně realizovaná 

délka 0,439 km. Dále bylo navrženo zkapacitnění náhonu na rybník Záhumeník a Ochoz 

u Mnichu v délce 0,212 km. Úpravy byly navrženy pro bezpečné převedení návrhového 

průtoku Q20, tj. 8,0 m3/s, který měl být rozdělovacím objektem v initravilánu rozdělen 

do Holenského potoka (6,5 m3/s) a do náhonu pro rybník Záhumeník a Ochoz u Mnichu 

(1,5 m3/s), při zachování možnosti napájení sádek na soukromém pozemku (dříve sádky 

JZD). Původní rozdělovací objekt na Holenském potoce umožňoval manipulaci s vodou 

podle potřeby majitelů a uživatelů rybníků, ale nebyl v odpovídajícím technickém stavu 

pro průtok velkých vod, v těchto případech tvořil překážku odtoku. 
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Obr. 9 Povodí Mnišského potoka, zdroj: Základní vodohospodářská mapa ČR, 
 list 23-33 Veselí nad Lužnicí 
 

Úprava Holenského potoka měla začátek u napouštěcího objektu na rybník 

Ostrov, odkud bylo navržené zachovat stávající zemní koryto lichoběžníkového tvaru, 

dotvarované pouze odtěžením nánosů a úpravou břehových svahů do sklonu 1:1 až 

1:1,5. V navazujícím úseku v obci bylo v souběhu s podezdívkami zahrad či domů 

navržené koryto jednostranně nebo oboustranně opevněné zídkami z lomového 

kamene. Při křížení místních komunikací byly navrženy zakryté úseky toku provedené 

ze železobetonových rámů. Navržená trasa toku byla vedena v původním korytě, 

pouze pod rozdělovacím objektem byla navržená směrová úprava umožňující 

plynulejší odtok vody od rozdělovacího objektu. Na konci úpravy neupravené koryto 

rozdělovalo soukromý pozemek na dvě části, a proto byla na základě požadavků 

vlastníků pozemku trasa koryta oproti stávající přesunuta na severní hranici pozemku. 

Šířka koryta ve dně byla navržená v horním úseku 2,0 m, ve spodní části 3,0 m, na 

začátku úpravy (zemní koryto) byla ponechána stávající šířka ve dně cca 1,1 m. 
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Hloubka upraveného koryta byla hydraulickými výpočty požadovaná nejméně 1,3 m, 

vzhledem k výškovým poměrům bylo koryto místy zahloubeno více než 2,0 m. 

Niveleta dna byla přizpůsobená místním poměrům, ve spodním úseku od začátku 

úpravy po křížení se silnicí byl navržený podélný sklon 0,6 %, v horním úseku od 

rozdělovacího objektu na konec úpravy 0,8 %. Ve střední části úpravy mezi 

propustkem pod silnicí a rozdělovacím objektem byl navržen podélný sklon vyšší, 

2,6 %, k utlumení kinetické energie vody před vtokem do propustku pod silnicí byl 

navržený vývar v délce 5,5 m, hluboký 0,40 m. 

Obr. 10 Přehledná situace, zdroj: HYDROPROJEKT CZ, 2003 
 

Náhon na rybník Záhumeník a Ochoz u Mnichu byl veden ve stávající trase tzv. 

Mnišského potoka (viz. kapitola 6.3 a 6.4). Ve spodním úseku byl náhon navržený jako 

zemní lichoběžníkové koryto v podélném sklonu cca 0,3 % s navázáním nivelety dna na 

upravené koryto potoka, ze stavby Odvodnění pozemků farma Mnich 1970, potok 

Ratmírovský I. V horním úseku pod rozdělovacím objektem prochází náhon stísněnými 

poměry mezi domy a kříží silnici. Zde bylo navržené opevnění kamennými zídkami, 
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křížení silnice bylo provedeno v zakrytém úseku ze železobetonových rámů. Ve 

staničení km 0,133 – 0,139 byla požadovaná rekonstrukce napouštěcího zařízení na 

sádky a soukromý rybník. 

Rozdělovací objekt byl navržený nehrazený tak, aby rozdělení povodňových 

průtoků mohlo být bezobslužné. Pro odtok vody do náhonu na rybník Záhumeník a 

Ochoz u Mnichu byla navržena betonová trouba DN 800, dimenzovaná na kapacitní 

průtok 1,5 m3/s. Druhá část konstrukce byla navržená jako přeliv z lomového kamene 

šířky 2,3 m výšky 0,4 m nade dnem koryta, pro zajištění sanitárního průtoku pod 

rozdělovacím objektem byla osazena trubka DN 150 do konstrukce přelivu v kótě dna. 

Takto navržený přeliv převede bezpečně uvažovanou část návrhového průtoku 6,5 m3/s. 

Rozdělovací objekt slouží nejen k rozdělování povodňových průtoků v poměru daném 

návrhovými parametry úpravy toku, ale také pro manipulaci s vodou pro hospodaření na 

rybnících a sádkách ležících v soustavě pod rozdělovacím objektem. Pro tento účel a 

pro manipulaci za výjimečných situací byl vypracován a schválen Manipulační a 

provozní řád (HYDROPROJEKT, říjen 2006), podle něhož provádí pravidelný dohled a 

manipulaci Rybářství Kardašova Řečice, které hospodaří na níže položených rybnících. 

V rámci výstavby byly řešeny přeložky inženýrských sítí a přeložka podpěrného 

sloupu telekomunikačního vedení. Vodovodní řad provozovaný společností Vodovody a 

kanalizace Jižní Čechy, a.s. bylo nutné při úpravě Holenského potoka i náhonu výškově 

přeložit pod zahlubované dno. Před zahájením stavebních prací bylo nutné 

z prostorových důvodů vykácet několik vzrostlých stromů. Městský úřad Kardašova 

Řečice, jako příslušný orgán ochrany přírody a krajiny, kácení povolil s podmínkou 

náhradní výsadby v určených lokalitách na území obce. 

Akce byla zařazena do programového financování Ministerstva Zemědělství a 

Evropské intervenční banky Prevence před povodněmi. Stavební realizace úpravy 

proběhla z důvodu přidělených finančních objemů v letech 2005 a 2006. Kolaudační 

rozhodnutí pro užívání dokončené stavby vydal Městský úřad Jindřichův Hradec, odbor 

životního prostředí, dne 28. 2. 2007.  

Fotodokumentace realizované úpravy potoka v rámci stavby PPO Mnich u 

Kardašovy Řečice, včetně fotografií původního stavu koryta v obci, je uvedena 

v příloze. Všechny použité fotografie jsem pořídil jako zaměstnanec ZVHS. 
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7. Diskuze a hodnocení 

V mojí bakalářské práci jsem podrobně popsal návrhy na řešení povodňové 

ochrany intravilánu obce Mnich v chronologickém pořadí. V této kapitole se zaměřím 

na hodnocení jejich proveditelnosti vzhledem k realizovanému protipovodňovému 

opatření z roku 2006.  

Prvním návrhem úpravy potoka byl projektový úkol z roku 1973, který byl po 

projednání v investiční komisi OSMS prohlášen za finančně neúnosný a nebyl proto 

realizovaný (viz. Zápis v AGROPROJEKT, 1980). Dle mého názoru byl příčinou 

finanční náročnosti stavby a tedy důvodem pro nerealizování stavby zvolený návrhový 

průtok, který byl dle dochovaných pramenů Q100 cca 10 m3/s. Navrhovat úpravu 

koryta a příčných objektů v intravilánu této obce na stoletou vodu považuji s ohledem 

na míru ohrožení nemovitostí v obci za zbytečně nadsazené. Tato míra ochrany 

případnou realizaci akce nutně prodraží. V realizovaném návrhu z roku 2006 je 

uvažován návrhový průtok Q20. 

V roce 1975 byla připravována další etapa odvodňování pozemků v zájmové 

oblasti (AGROPROJEKT, 1980). Znovu byla při projednávání projektu odvodnění 

otevřena otázka nutnosti úpravy potoka v obci. Projektant navrhl úpravu potoka a 

především nekapacitních příčných objektů a mostů na návrhový průtok Q50 = 8,2 m3/s. 

Úprava byla ve svém návrhu velmi podobná realizaci z roku 2006. Bylo navržené 

zkapacitnění náhonu na průtok cca 1,5 m3/s zahloubením nivelety dna a úprava potoka 

zahloubením o cca 1 m na kapacitu cca 6,5 m3/s. Rovněž byla navržená výstavba 

nových kapacitních propustků a mostků. V tomto je návrh téměř shodný, s výjimkou 

provedení opevnění a uvažovanou délkou úpravy potoka. Z finančních důvodů bylo 

navrhované provést pouze zemní koryto bez opevnění, což ale neodpovídalo technicky. 

Neopevněné koryto by nemělo dostatečnou stabilitu, zvláště v úseku podél komunikace 

by to znamenalo značné riziko. Zúčastněné strany v průběhu projednávání stavby 

odvodnění pozemků dohodly, že úprava potoka bude řešená a financovaná samostatně 

mimo stavbu odvodnění, k čemuž nedošlo. Domnívám se, že pokud by v té době byla 

větší snaha zajistit potřebné finanční prostředky k realizaci navržené úpravy včetně 

opevnění, mohla být nevyhovující situace vyřešena dostatečně uspokojivým způsobem. 

Takto museli občané na zlepšení povodňové ochrany čekat více než 30 let.  
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Správce toku (OSMS) po nezdařeném pokusu o úpravu koryta potoku v obci 

nechal v roce 1985 vypracovat Pasport a povodňový plán Holenského potoka, který 

popsal kritická místa a závažné poruchy koryta toku. Zároveň byly stanoveny postupy 

v případě povodně.  

V dalších letech byla připravena studie (HYDROPROJEKT, 1988) a projektový 

úkol (HYDROPROJEKT, 1990) na úpravu Mnišského potoka. Tyto dokumentace 

navrhovaly upravit jako hlavní průtočné koryto s dostatečnou kapacitou Mnišský potok 

v trase náhonu na rybník Ochoz u Mnichu. Mnišský potok v trase k rybníku Ostrov byl 

řešen pouze jako náhon na tento rybník a byl navržený trubní. S přihlédnutím 

k současnému realizovanému stavu se domnívám, že tento návrh by nemohl splnit 

požadované parametry protipovodňové ochrany intravilánu. Koryto náhonu na rybník 

Ochoz u Mnichu bylo při realizaci dle HYDROPROJEKT CZ (2003) prohloubeno a 

vyspádováno s navázáním na původní úpravu koryta ze stavby odvodnění pozemků. 

Provedená úprava má kapacitu 1,5 m3/s, přestože obdobně navržená úprava z roku 1990 

měla mít kapacitu až 5,8 m3/s. V návrhu z roku 1990 byl náhon na rybník Ostrov 

navržen trubní s kapacitou 0,15 m3/s, což průtoku upraveným korytem nijak neodlehčí. 

Pokud vezmu v úvahu možné odlišnosti v řešení rozdělovacího objektu, které mohou 

mít na velikost rozděleného průtoku nezanedbatelný vliv, přesto je rozdíl v navržené 

kapacitě koryta náhonu značný. Úprava potoka podle projektového úkolu 

HYDROPROJEKT (1990) by byla dle mého názoru neefektivní a neekonomická, 

přestože dokumentace neobsahuje rozpočet, či konkrétní kalkulovanou částku. 

Množství trubních náhonů na nádrže a rybníky, řada kolidujících požadavků na 

manipulaci s vodou a sporná kapacita úpravy toku by nepřinesly očekávaný efekt ke 

zlepšení protipovodňové ochrany obce.  

Další varianta řešení povodňové situace v Mnichu se měla vyhnout složitým 

poměrům v intravilánu a navrhovala odvést povodňové průtoky obtokovým kanálem 

mimo obec (ZVHS, 2002). Tento návrh zdánlivě zjednodušující situaci narazil na řadu 

obtíží, přičemž zásadní pro nerealizování akce byly nesouhlasy vlastníků pozemků. Ale 

i pokud by byly tyto souhlasy získány, byl by dle mého názoru efekt realizace sporný. 

Ochrana před povodněmi by musela být zajištěna manipulací na rozdělovacím objektu 

umístěném na potoce nad obcí, neboť běžné průtoky měly nehrazené protékat stávajícím 

korytem do obce. Operativnost manipulace především v případě přítoků z přívalových 
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dešťů je také diskutabilní. Zemní koryto obtoku by bylo náročné na pravidelnou údržbu, 

neboť by většinu roku sloužilo jen jako záchytný příkop povrchového odtoku dešťových 

vod a tudíž by bohatě zarůstalo vegetací. Předpokládaný finanční náklad na výstavbu by 

bylo nutné navýšit o částky vynakládané na pravidelnou údržbu odlehčovacího kanálu a 

provozní pohotovost na rozdělovacím objektu. 

Realizovaná úprava koryta potoka a náhonu na Záhumeník a Ochoz u Mnichu 

byla výsledkem dlouhodobého procesu hledání vhodné varianty. Zvolený návrhový 

průtok odpovídá Q20 = 8,0 m3/s, byl zvolený v souladu s TNV 75 2102 Úpravy potoků. 

Jak je uvedeno HYDROPROJEKT CZ (2003) větší návrhový průtok nelze obcí převést 

z prostorových důvodů a nelze také koryto zahloubit ve vazbě na výškovou úroveň 

hladiny rybníka Ostrov. Navržená a částečně realizovaná stavba byla na jaře roku 2006 

při prudkém jarním tání zatížena první povodňovou vlnou. Průtok, který v horním 

nedokončeném úseku vybřežoval z koryta a zaplavoval přilehlé pozemky, protékal 

upravenou částí s dostatečnou rezervou a poprvé po více než třiceti letech nebyly domy 

ve spodním úseku záplavou ohroženy. Dokončená stavba dosud nebyla takto výrazným 

průtokem zatížena, přesto se domnívám, že také jako celek bude úprava potoka 

dostatečně zajišťovat provedení povodňových průtoků obcí. Z reakcí občanů a místní 

samosprávy je znát úleva, že se konečně nemusí bát ohrožení svého majetku častými 

záplavami. 

Pro potvrzení kvality realizovaného protipovodňového opatření ještě uvádím, že 

tato stavba získala ocenění Stavba roku 2007 v soutěži Vodohospodářská stavba roku 

2007, kterou vyhlašoval Svaz vodního hospodářství a Sdružení oboru vodovodů a 

kanalizací České republiky, v kategorii Staveb sloužících k umělému vzdouvání, 

zadržování a usměrňování povrchových vod, ochraně před škodlivými účinky vod, 

úpravě vodních poměrů nebo k jiným účelům sledovaným zákonem o vodách 

s investičními náklady do 50 mil. 
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8. Závěr 

Odvodnění zemědělských pozemků a s ním související úprava Mnišského potoka 

nad obcí Mnich u Kardašovy Řečice, mělo významný vliv na zhoršení povodňové situace 

v intravilánu obce. Technická úprava koryta vodního toku soustředila a urychlila 

povrchový odtok z lokality, kde dříve neupravené koryto přirozeně meandrovalo. Při 

výstavbě odvodnění byl preferovaný bezprostřední efekt odvodnění na zemědělských 

pozemcích, především zajištění jejich snazší obhospodařovatelnosti a zvýšení 

hospodářských výnosů, další vlivy byly podceňovány. Negativní vodohospodářská 

situace v obci nebyla dlouhodobě účinně řešena, přestože v průběhu více než dvaceti let 

vznikla z podnětu vodoprávního úřadu, občanů a místní samosprávy řada návrhů a studií 

pořizovaných správcem toku. První návrh byl z hlediska koncepce, tj. zkapacitnění 

příčných objektů a rozložení povodňových průtoků na vodní tok a náhon, nejblíže 

poslední, realizované, variantě povodňové ochrany obce. Skutečností, která neumožnila 

tuto variantu realizovat, byla finanční situace investora. Chyběly peníze na investiční 

výstavbu a realizace z provozních peněz nemohla být provedená s potřebným opevněním 

a úpravou nekapacitních propustků a mostků. Ani další návrhy nebyly realizované 

především pro složité majetkové poměry a nedostatečné finanční možnosti investora. 

Realizované protipovodňové opatření v obci Mnich, které bylo výsledkem 

dlouhodobé snahy o řešení situace, již v době rozestavěnosti ukázalo svou funkčnost. 

Stavebně technická úprava dostatečné kapacity ale vodní tok odcizila lidem. Potok je 

nyní většinu roku na dně hlubokého opevněného koryta, zatímco dříve se k vodě dalo 

dojít po travnatém břehu. Z dnešního hlediska by bylo esteticky a především ekologicky 

vhodnější nákladnou technickou úpravu koryta v obci spojit s revitalizační úpravou 

vodního toku v úseku nad obcí. Revitalizace vodního toku by přiblížila vodní režim ke 

stavu, v něž byl před napřímením a opevněním koryta. Meandrující tok by umožňoval 

přirozený rozliv větších průtoků na zatravněné pozemky, čímž by se povodňové průtoky 

tlumily a zpomalovaly. Technická úprava koryta v obci by mohla mít menší rozsah, 

protože požadovaná kapacita toku by byla nižší. Další možnou ekologicky vhodnou 

variantou s obdobným účinkem by mohlo být vybudování suchého poldru nad obcí, 

který by krátkodobé povodňové přítoky zachytával a po skončení povodně odpouštěl 

neškodný průtok.  
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Příloha 

Foto 1 – Úsek podél místní komunikace před úpravou 

Foto 2 – Úsek podél místní komunikace po úpravě 
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Foto 3 – Rozdělovací objekt před úpravou 
 

Foto 4 – Rozdělovací objekt po úpravě 
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Foto 5 – Návesní úsek před úpravou 

Foto 6 – Návesní úsek po úpravě 
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Foto 7 – Horní úsek před úpravou 

Foto 8 – Horní úsek po úpravě 
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Foto 9 – Náhon nad komunikací před úpravou 

Foto 10 – Náhon nad komunikací po úpravě 


